

DESPUES DE LA HUELGA

Aclarando conceptos fundamentales

He leído, no sé en donde, pero la cita no da ni quita fuerza a la aclaración, que el movimiento de Bilbao era sostenido por los clericales. Y aun algunos, al pasar por Deusto, y señalando con el índice hacia la famosa Universidad católica, me decían con aire de profunda convicción: «¡Ahí, ahí, es donde hay que buscar a los verdaderos culpables de la huelga!»

Quédeme pensativo, y pregunté: —¿Y para qué fomentan la huelga los clericales dirigidos por los ignacianos? —Para crear nuevos conflictos a Canalejas—replicóme convencido mi interlocutor, que por cierto pertenecía a elevada clase social.

Como yo soy sobrado incrédulo, y necesito comprobar las cosas antes de creerlas, me dediqué aquella tarde a comprobar lo que había leído antes, y escuchado entonces. Para comprobarlo, indagué la composición de las dos Sociedades que integran el grupo capitalista, y que se llaman, una, Círculo Minero y Asociación de Patronos Mineros de Vizcaya, la otra. Allí encontré, mezclados en totum revolutum, ateos, indiferentes, protestantes y católicos; republicanos y monárquicos; carlistas y alfonsinos; bizkaitarras y españoles netos; conservadores y liberales;... hasta la Diputación Provincial, figura en la lista como dueña de un ferrocarril minero!

Al ver aquello, comprendí que si los patronos estaban unidos para no ceder, ni era precisamente por espíritu de hostilidad al Gobierno, ni por influencias de clericales, ni por otro móvil que no fuese el instinto de conservación apoyado por la mutua defensa. ¿Qué les importará la política a los ingleses, franceses y belgas de las Compañías extranjeras? ¿Cómo unir en un vínculo de intriga clerical a protestantes y a católicos, a radicales y a mauristas, a canalejistas y a carlistas?

Pensar tal cosa comprendí que era un desatino que no podía caber en cabeza medianamente organizada, y del desatino no hice caso, limitándome a anotar lo que me iba ocurriendo, limitándome a anotar lo que me iba ocurriendo, limitándome a anotar lo que me iba ocurriendo.

La resistencia patronal, por lo tanto, ni estaba inspirada por los clericales, ni obedecía a causas recónditas y misteriosas, como algunos pretendían con sobrada ligereza.

Los patronos resistían por causas que estaban a la luz del día. No una, sino mil veces, han dicho los directores de la huelga, y varios diarios lo han repetido, que la petición de rebaja de jornada, no era otra cosa que el principio de justas reivindicaciones obreras. Y aun añaden, como la cosa más natural del mundo—y en letra de molde burguesa está consignado—que la plutocracia podía prepararse para dar a los obreros todo lo que éstos tenían derecho perfecto a demandar y demandarían.

Comprendieron los patronos, que la huelga era más que un movimiento de demanda obrera, una evolución táctica de los agitadores, y se dispusieron a dar la batalla a éstos, confiando en que el Estado haría respetar a título de dogma democrático, el principio de la libertad de trabajo, ese principio que inspiró a Waldeck-Rousseau uno de sus más hermosos discursos, y a Viviani uno de sus más aplaudidos apóstrofes, y que aquí en España, no aparece por parte alguna, como no sea en el sentido de libertad para los trabajos coactivos.

Cedieron los patronos en cuanto pudieron ceder; pero llegó un momento en que todos comprendieron que la huelga no cesaría aún cuando diesen la luna, porque a los revolucionarios y bolsistas les convenía sostener en España viva agitación, que sólo podía mantenerse a título de solidaridad. Hasta que fracasaran los intentos de huelga general en toda España, con sangre como se suponía, toda tentativa de conciliación era estéril. Y además, los patronos, se convencieron de otra cosa: de que si cedían en lo fundamental, la vida en lo por venir sería imposible para la industria española, pues la lección de Bilbao repercutiría en todos los centros productores, y la táctica de los agitadores sería difundida en toda la Península. Por eso se unieron nacionales y extranjeros, ingleses y franceses, belgas y vizcaínos, particulares y Diputación Provincial, blancos y negros; pero no se unieron más que a título de industriales que necesitan defender su industria, y sin que les importara un bledo de la política, ni soñar por un momento con la idea de crear conflictos al Gobierno.

¡Eran más modestos! ¡Se contentaban con que el Gobierno, les resolviera el suyo!!

Llegó un momento, en que los patronos creyeron que podían reanudar los trabajos al amparo de eso que se llama Estado, de ese Estado que según dicen los libros y enseña D. Gumersindo Azcárate, tiene por fin primordial hacer efectivo el derecho mediante la coacción, ó en términos vulgares mediante la fuerza pública. Y como lo creyeron, comenzaron a trabajar con los obreros que a las minas acudieron, y con otros que en provincias reclutaron. Pero no contaron con la huéspeda, que en aquella ocasión fueron los huelguistas, y no en gran número, los cuales, ga-

rrote en mano, usurparon al Estado su función primordial, y decretaron, por sí y ante sí, que en Bilbao no trabajaría nadie, mientras a ellos no les diese la gana. Y como lo decretaron, lo ejecutaron.

Y mientras los capitanes de la huelga eso hacían—¡Viva la libertad de trabajo!—era impedido a los patronos que reclutasen obreros fuera de Bilbao—¡Viva la libertad de contratación!—dando como argumento para lo primero, que no era político reprimir violentamente, y para lo segundo, que la llegada de obreros esquirols ó amarillos podía dar lugar a choques sangrientos. Es decir, que la coacción de los unos imperaba, a la misma hora que la libertad de los otros encontraba los mismos respetos que hubiese encontrado en los dominios de Su Majestad Sherifiana Mouley-Abdel-Hañá.

Los palos, las bofetadas, los tiros, las pedreas, los incendios, los cartuchos de dinamita... ¡eso, no era coacción! ¡La coacción era solamente, el que los capataces ofreciesen 16 reales a los obreros provincianos por trabajar diez horas en las canteras de Bilbao!

En esos términos planteado el problema, hallar una solución era casi imposible, porque los 500 revoltosos—á 600 no llegaban—, eran arbitros, y de nada servía que la mayoría, cansada de perder jornales en tonto, quisiese volver al trabajo, desde el momento en que los más, sabían que para trabajar, necesitaban exponerse á un choque sangriento con los elementos que mantenían la agitación.

Esa es la verdad, y aclarado queda también ese concepto fundamental, dejando sentado que en Bilbao ha imperado la coacción de los de abajo, y que la coacción del Estado no ha aparecido por parte alguna.

Y cosa rara. A pesar de lo que escrito queda, será menester tributar un elogio desmedido al general Aguilar, porque su lo merece, haciendo constar que ese soldado, inteligente, hábil, valeroso, conocedor como pocos de Bilbao, ni podía, ni debía hacer otra cosa de la que ha hecho. Ser un bondadoso amigable componedor, un hábil diplomático, un imparcial espectador de los sucesos, que pasaba días y noches, y mañanas y tardes, buscando fórmulas de concordia.

La fuerza, ó se emplea en la primera hora, ó no se emplea nunca. Y como en Bilbao no fué empleada en las horas primeras, no podía ser empleada en las semanas posteriores. Ese fué el mal. Se acostumbraron los agitadores á vivir entre bayonetas y se convencieron de que la coacción sería todo lo discreta que posible fuera, limitando su fuerza á practicar detenciones, á guardar la propiedad, y á no consentir ultrajes.

Ni siquiera culpó al Gobierno, porque este Gobierno, como el de ayer y como el de anteayer, sigue la costumbre de tomar al Ejército como comodín en donde se halla la solución para todos los conflictos, y de él echa mano, como elemento de fuerza, sino como elemento de solución. En vez de enviar á los capitanes generales al frente de sus tropas á aplicar la Ley Marcial en casos extremos, los envía á resolver conflictos como si fuesen hombres civiles, resultando en definitiva, que en España, la Ley Marcial, no es represiva como en el resto del mundo, sino meramente preventiva.

Y por ser eso cierto, ¿qué iba á hacer el general Aguilar, como no fuese lo que ha hecho? ¿Iba á cargar con la responsabilidad de ensangrentar á destiempo las calles de Bilbao, ó las escombreras de las canteras? ¿Iba á variar en un minuto de arrogancia la tradicional y humanitaria costumbre española de tener piedad con los alborotadores, por preferir la piedad á la carnicería? No, no era posible. Y como yo sé hacer justicia, justicia le hago, porque justicia merece.

¿Culpar al Gobierno? Tampoco puede ser culpado. Yo miro el problema con absoluta imparcialidad, sin pasión ninguna, y declaro honradamente que el Gobierno se encontraba en una posición extremadamente difícil. Frente á los mismos agitadores que difundieron por Europa la leyenda de nuestra crueldad sanguinaria é inquisitorial; que han lanzado á los cuatro vientos la especie de que España es un país dominado por una plutocracia explotadora; que han hecho creer á medio mundo que el obrero bilbaíno cobraba jornales infimos y trabajaba más que los negros esclavizados bajo el látigo del capataz; que han sabido crear un ambiente de notoria hostilidad hacia los patronos, y, sobre todo, que esperaban encontrar en Bilbao el reguero de sangre que excitase las iras revolucionarias, frente á esos elementos, repito, que habían preparado el plan con todo reposo, y con toda premeditación, y con toda alevosía, el Gobierno era su prisionero de guerra. Y por eso yo creo, que el Gobierno ha sacrificado Bilbao, en aras á la paz pública, prefiriendo que en Bilbao fuese el tiempo el encargado de suavizar las asperezas, á tener que emplear la coacción de las armas, provocando el chispazo que inflamase los regueros de pólvora preparados en el resto de España.

Si yo me equivocase, si el Gobierno no hubiese tenido los temores que yo advino, si su táctica en Bilbao no hubiese sido la aceptación á fortiori del mal menor, entonces, yo declararé que el Gobierno no tenía perdón

de Dios, porque en Bilbao, como antes digo, imperó la coacción de los de abajo, y fué escarificada la libertad de trabajo, no consintiendo, que los de arriba organizaran sus brigadas de obreros al amparo de la Ley, y con la protección de la fuerza pública, decidida á hacer respetar el derecho ajeno, á cuantos por la coacción hubiesen intentado atropellarlo.

Aclarados los conceptos fundamentales de lo pasado, ya es ocasión de que entremos de lleno en el planteamiento del problema para lo porvenir, consignando como final de este artículo, y de pasada, el loor que merece el Ejército, que durante largos dos meses ha vivido entre penalidades sin cuento, con todos los inconvenientes de la vida de campaña y sin ninguno de sus alicientes, haciendo un servicio penosísimo, ignorado de muchos, y dando tales pruebas de disciplina, de tacto, de prudencia y de buen sentido, que bien merece sea consignada de Real Orden la satisfacción con que su gestión en Bilbao ha sido vista.

JUAN DE ARAGON.

ECOS

Dice el «Paris Journal»: «El Museo de Marina va á exponer estos días un pequeño barco que excitará una viva curiosidad.

«Ese barco es una reducción de la carabela «Santa María», á bordo de la cual Cristóbal Colón descubrió América.

La verdadera «Santa María» no existe, pero, en las grandes fiestas colombinas del Cuarto Centenario del descubrimiento del Nuevo Mundo, el Almirantazgo español decidió construir una carabela todo lo semejante posible á la de Colón. Y, con la ayuda de los materiales, conservados como reliquias, y de numerosos documentos de los archivos marítimos de España, se reconstituyó la «Santa María».

En 1892, esta carabela, de proporciones exactas, hizo el trayecto realizado por su modelo en 1492. Fué escoltada por las unidades de la escuadra y obtuvo éxito completo.

La reducción, que ahora va á ser expuesta en el Museo de Marina, ha sido construida en Boulogne-sur-Mer.

Ningún detalle se ha omitido en ella, y la «Santa María» es una verdadera joya, con sus cañoncitos, sus pabellones, sus fanales y las armas de Isabel la Católica.»

El Soberano que recibe más numerosa correspondencia es el que no tiene autoridad temporal: Su Santidad León XIII.

Por término medio, entre cartas y periódicos, recibe 23.000. Treinta y cinco secretarios tienen á su cargo despachar el correo.

Siguiendo el Presidente de los Estados Unidos, que recibe unas mil cartas y unos cuatro mil libros y periódicos al día; el Emperador de Alemania, con cuatro mil cartas y otros tantos periódicos; el Czar, 650 cartas; los Reyes de Italia y de España, alrededor de 300; la Reina de Holanda, 250.

Según La Liberté, el Jefe de Estado que tiene menos correspondencia es M. Fallières, que recibe muy pocas cartas y apenas lee periódicos.

No se desesperen los músicos pobres. Consuélese con el ejemplo de Wagner, que tuvo sus apuros pecuniarios también.

De ello da fé la siguiente carta que el gran compositor dirigió en 1864 desde Suiza al director de orquesta del teatro de la Corte de Brunswick, que era entonces Franz Abt:

«Querido amigo: Puede usted hacerme un gran servicio. Necesito dinero y no tengo nada terminado para el teatro. Por esta razón tengo que apelar á sacar algo de mis obras viejas, y sólo me acuerdo de Brunswick, donde Lohengrin pueda ser representado.

«Le confieso con franqueza que lo importante para mí es recibir dinero lo antes posible.

«Procure usted vender con urgencia Lohengrin y Rienzi y conseguirme, como por Tannhauser, treinta lúises de oro.

«Contésteme en seguida, se lo ruego, y con buenas noticias. Le saluda, Ricardo Wagner.»

DE MARRUECOS

CONTIENDA ENTRE KABILEÑOS

¿Interviene Francia?

TANGER. (Miércoles, noche.) Llegan de Mazagán interesantes nuevas, que merecen completo crédito.

Aluden á las hondas divisiones que se han suscitado entre las kabilas de Ulad Fraech.

Causa de las divergencias es el hecho de aspirar ambas parcialidades al gobierno del bajalato.

La excitación es tan grande, que la que ahora no pasa de ser lucha de ambiciones se convertirá muy pronto en lucha por las armas.

Se cree que las dos fracciones llegarán á las manos inmediatamente y que los resultados de la contienda serán grandemente sangrientos. Ocurrirá el choque en lugar distante de Mazagán unas cuatro horas.

Un crucero francés, en previsión de los acontecimientos, se halla en Mazagán, dispuesto á garantizar el orden en la ciudad.

En Tánger circula con insistencia el rumor de que Francia protegerá decididamente al bando rebelde.

Todas estas noticias han despertado aquí gran expectación y son esperados con impaciencia nuevos informes de Mazagán, pues se teme que á estas horas hayan roto las hostilidades los kabileños de Ulad Fraech.

CASO DE JUSTICIA

Don Alfonso de Orleans ante la campaña de Melilla

Poco después de su promoción á oficial, D. Alfonso de Orleans marchó á Coburgo, para ofrecer á su prometida un corazón noblemente amoroso y una fidelidad hermosamente caballeresca; obediendo más á dictados del alma que á egoístas aspiraciones, allá, en Coburgo, se desposó un día, dando término á un idilio mantenido con fervorosa constancia.

Durante su aprendizaje militar, cultivó don Alfonso de Orleans los impulsos que desinteresadamente arraigaron en su alma; cuando el descanso gobernaba su cuerpo y cuando la inteligencia desligábase del estudio, su corazón rendíase enternecido al recuerdo de otro corazón igualmente amoroso; y los testimonios de ese afecto hondamente sentido, no pocas veces se escribieron bajo las albas tiendadas de los Alijares ó entre los cortos intervalos de los actos académicos.

Las consecuencias de ese matrimonio, realizado por imperio del corazón y no por influjo de una fría diplomacia, son de todos conocidas; perdió D. Alfonso de Orleans aquel infanzado de España, que fué su orgullo; perdió D. Alfonso de Orleans aquel mando militar, para el que con tanto entusiasmo se había preparado, durante tres años, en la Academia de Infantería; perdió D. Alfonso de Orleans el ejercicio de un empleo, por el que tanto se afaná en las aulas toledanas.

El acto de aquel Gobierno yo lo acato y lo respeto; el acto de aquel Gobierno yo no puedo ni debo censurarle, tanto por disciplina de mi carrera, cuanto por imitar á D. Alfonso de Orleans que con profunda subordinación jamás ha dicho ni escrito una palabra que exprese su hondo sentir; el acto de aquel Gobierno, ¡cuán tremendo pesó, y pesa todavía, sobre el ánimo de D. Alfonso de Orleans, tan obediente á las leyes de su Patria!

Los afectos de D. Alfonso de Orleans por su Patria, por la Patria bajo cuyo símbolo depositó un beso efusivo y una palabra solemne, ¡cuán intensos y emotivos debieron rielar por su alma el día en que recibió noticias de la decisión del Gobierno del Sr. Maura! Yo, que tan de cerca he apreciado sus nobles sentimientos y su marcado españolismo, no dudo en afirmar que más de una lágrima ha resbalado por su semblante entristeciendo un corazón lleno de vida y abundante en felicidad.

D. Alfonso de Orleans sufrió en silencio exhibiendo ante el Gobierno de su Patria la obediencia que aprendiera en las aulas toledanas; D. Alfonso de Orleans acató respetuoso el fallo de las leyes de su Patria practicando la obediencia que le inculcaron sus maestros en milicia; D. Alfonso de Orleans acogió, subordinado á la par que entristecido, el mandato de su Patria esperando que á la energía en el castigo sucediese algunos años después el perdón y la vuelta al patrio hogar de sus complacencias y de sus esperanzas.

Cuando España se vió ultrajada en los campos de Melilla, D. Alfonso de Orleans recordó que su vida era patrimonio de su Patria y que su alma debía al alma de su Patria; añorando el juramento hecho en Toledo no vació en ofendarse al Gobierno solicitando la reintegración de su mando y su destino al ejército combatiente; su condición de español no le permitía permanecer inactivo cuando el honor patrio estaba empeñado en sangriento duelo sobre los campos africanos; su carácter militar tampoco le permitía mostrarse indiferente cuando sus compañeros de armas marchaban entusiasmados en busca de nuevas glorias por su España y por su Rey.

Don Alfonso de Orleans insistentemente pidió un puesto en las filas del Ejército para compartir con sus camaradas el privilegio de honrarse sirviendo á la Patria en campaña; su ambición no tendía á quebrantar la autoridad de un Gobierno que le alejó de España, sino á satisfacer aquel que le demandaba su conciencia y le exigía su caballerosidad; y cuantos tuvimos conocimiento de tan loable oferta siempre creímos que en el Rif podría ser grato á su Patria D. Alfonso de Orleans, cooperando con su esfuerzo al triunfo de nuestra causa y al esplendor de las armas españolas.

Los generosos ofrecimientos de D. Alfonso de Orleans (de los que tengo pruebas concluyentes) no obtuvieron—por razones que ignoro—la debida aceptación; á medida que nuevas contingencias llegaban á Melilla y que señaladas victorias alegraban el espíritu nacional, el ánimo de D. Alfonso de Orleans crecía en fervientes deseos de luchar y de combatir con la oficialidad de los sinsabores de la guerra; lejos de su Patria, de una Patria empuñada en tenaz contienda, el alma de don Alfonso de Orleans suplicó reverente un lugar en los campos de batalla, tanto para cumplir lo pactado ante la enseña de la Academia de Infantería, cuanto para ser digno de regios antecesores, que afianzaron sus coronas y sus prestigios entre el tronar de los cañones, el piafar de los corceles y el estocismo de una hidalga Infantería.

No pudiendo marchar á Melilla en su empleo de segundo teniente, ofrécese D. Alfonso de Orleans como soldado voluntario; una vez más, su anhelo es desechado y su ruego es desoído, y cuantas veces insiste, otras tantas obtiene negativa contestación. ¡Cuánto debió sufrir D. Alfonso de Orleans viendo denegados sus patrióticos deseos, los deseos de su alma cincelada para el deber en las aulas toledanas!

«...Nunca creí que me negarían ir á com-

batir por la Patria. Siempre recordaré todos mis días en Toledo, entre los cuales no hay uno que no sea agradable, y estaré siempre agradecido á mis compañeros, por su amabilidad y lo buenos que fueron conmigo. Dios quiera que algún día pueda yo servir á la Patria en campaña—declame D. Alfonso de Orleans en una de sus cartas (27 de julio de 1909); en esas palabras se revela toda la obediencia de su carácter, todo el respeto á los gobernantes, todo el afecto á sus camaradas; en esas palabras palpita un sentimiento y una esperanza, un amor á su Patria y un anhelo por su engrandecimiento.

Los que esquivando el sacrificio por su Patria desertaron en los días de prueba, han merecido un indulto, que los ha reintegrado á un suelo, tanto más estimado cuanto más lejana fué su expatriación; los que sintiéndose débiles para morir heroicamente, huyeron á extrañas tierras, han visto cómo su Patria les ha abierto generosamente las fronteras para que al lado de los leales puedan redimirse de sus extravíos ó de sus ignorancias.

En cambio, para D. Alfonso de Orleans y de Borbón, para el que quiso combatir voluntario en suelo africano, todavía no ha llegado la hora del perdón; para los que, vergonzantes, escaparon, sustrayéndose al peligro, la Patria ha sabido indultarlos; para el egregio Infante, que imploró de la ley un lugar en la lid y un puesto en el combate, con la espada ó con el fusil, aun la Patria no ha dictado su perdón.

¿Hasta cuándo va á durar el ostracismo de D. Alfonso de Orleans? ¿No habrá en la sociedad española un movimiento de piedad para dulcificar los rigores de una ley que tanto ha castigado á D. Alfonso de Orleans en sus patrióticos fervores? ¿No se alzarán en la Prensa y en las Cortes demandas respetuosas para que el Gobierno aconseje á Su Majestad el Rey la vuelta á España de D. Alfonso de Orleans?

¿Conseguirá la promoción de D. Alfonso de Orleans y de Borbón que pueda éste celebrar las glorias del Arma el próximo 8 de diciembre en el seno de sus compañeros? Yo á todos suplico y en todos confío.

A. GARCIA PEREZ,

Capitán de la Academia de Infantería, apto para el servicio de E. M.

Signe en aumento el cólera

Nuestro encargado de Negocios en Budapest comunica que con fecha 27 del corriente han ocurrido los siguientes casos de cólera y defunciones en las provincias que á continuación se expresan:

Nohaes, 5 casos y 3 defunciones; Pozsony y Komaron, una defunción en cada una; Pest, 3 defunciones; Feger, Talma y Baraina, una defunción respectivamente.

Nuestro embajador en Nápoles dice que del 25 al 27 del actual se han registrado en aquella capital 137 casos y 99 defunciones, y en las últimas veinticuatro horas se han registrado 5 casos y 3 defunciones.

En San Giovanni, una defunción; Resina, un caso seguido de defunción; Parma y Foggia, una defunción respectivamente.

El ministro de España en Copenhague dice con fecha 27 que un vapor holandés, procedente de San Petersburgo, ha dejado en aquel lazareto un enfermo sospechoso, siendo aislado.

Reconocido al día siguiente, resultó estar atacado de cólera.

Nuestro cónsul en Casablanca participa que no tiene noticia alguna de que haya peste en la provincia de Busnika.

En Nápoles.

ROMA. Durante las últimas catorce horas se han registrado en Nápoles 15 casos de cólera y 9 defunciones.

Instrucción obligatoria en Alemania

Entre los maestros de escuela en Alemania desde hace meses se advierte una cierta agitación á causa de la inspección que realizan en las escuelas los pastores protestantes de cada localidad. Los maestros alegan la incompetencia de los pastores en materia de enseñanza.

El Gobierno, por su parte, mantiene la inspección. Quiere que se corrijan, si los hay, todos los defectos de que adolezca la enseñanza pública.

Alemania se sienta orgullosa de su organización escolar. Acaso sea el único país en que la instrucción es obligatoria de verdad.

La asistencia de los niños á la escuela se exige sin contemplaciones. Las faltas se peñan en los padres, ya con multas, ya con prisión para los reincidentes.

En las ciudades, al dejar la escuela primaria, los jóvenes están obligados á asistir á los cursos de adultos por la noche. Y es imposible escaparse á esta obligación. La falta lleva aparejada una pena, que á veces es el encarcelamiento. Tanto el padre como el patrón del adulto son responsables pecuniariamente si el joven no asiste á la escuela nocturna. Muchas veces, el comerciante, el industrial, que no tienen culpa, son responsables, sin embargo, ante las autoridades.

Cuando se ha conseguido una tan buena organización de la enseñanza, como acontece en Alemania, justo es que ésta se defienda con una vigilancia extrema y con inspecciones.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

POLITICA EXTRANJERA

BOLETIN DIARIO

CONFEDERACION SUD-AMERICANA

Si es cierto, como se anuncia, que el Brasil, Chile y la Argentina están a punto de concertar un acuerdo destinado a servir mañana de base a una alianza más estrecha, es necesario ver en ese hecho la iniciación de una política nueva, cuya influencia se dejará sentir igualmente en Europa y en América. Largo tiempo divididos y distanciados esos países, por interminables rivalidades, muchas veces sangrientas, y que renacían a cada momento que surgía un incidente con motivo de limitación de fronteras, unas fronteras indeterminadas, las Repúblicas sudamericanas parece que actualmente han entrado de un modo definitivo en una era de prosperidad económica y de mutua inteligencia. Por lo pronto, ha cesado el espíritu de hostilidad con que se miraban entre sí Chile, el Brasil y la Argentina.

Y esto irá en provecho de esos países. Habéndoles dado un gran valor la afluencia de capitales extranjeros; enriquecidos por una inmigración extranjera, que ellos mismos han promovido y protegido, aspiran hoy día a figurar sobre la escena política del mundo con el mismo título que los viejos Estados europeos. En los últimos años se ha desenvuelto prodigiosamente el poderío militar y naval del Brasil, realizado a fuerza de grandes sacrificios y con una finalidad, que todavía no se ha puesto muy en claro; pero que seguramente tendía a conquistar en la política internacional, como lo han conseguido los Estados Unidos, el papel de un gran Estado.

La Argentina, por su parte, también ha hecho grandes progresos. Igual acontece con Chile. Así, una Confederación sudamericana que uniera las fuerzas de los tres países no sería, ciertamente, en la política mundial un factor desdésable.

Además, la América del Sur se siente cada vez más y más amenazada por la influencia avasalladora de los Estados Unidos sobre todo el continente americano.

Ya, en el último Congreso panamericano se suscitaron algunas inquietudes; se han manifestado discretamente y, en todo caso, es lo cierto que la América del Sur sufre mal el yugo que la América del Norte le impone bajo la forma de una protección que no es más que un pretexto eventual para una intervención cuando las circunstancias lo consientan.

Claro que esas Repúblicas del Sur no irán a constituir en frente de los Estados Unidos del Norte, los Estados Unidos del Sur; pero la inteligencia entre ellas de una alianza, al acabar con las viejas querrelas que las distanciaban, les puede constituir en una fuerza nueva con ascendente en la política mundial.

LOS SOCIALISTAS INGLESES

El Congreso anual de los Sindicatos obreros de Inglaterra, que acaba de celebrarse en Scheffield, ha tenido una gran importancia. Sus deliberaciones están llamadas a ejercer una gran influencia en el porvenir del movimiento obrero en la Gran Bretaña.

Tras haber pasado por un período de iniciación muy difícil, las Asociaciones obreras habían triunfado de todos los obstáculos y habían alcanzado el apogeo de su poder. Hoy parece que esos Sindicatos han entrado en un punto en que se va a iniciar su decadencia.

De un lado, el socialismo, que hace esfuerzos por entrar en los Sindicatos, aunque esos esfuerzos no han alcanzado un éxito completo. De otra parte, la rebeldía de las masas a reconocer la autoridad de los jefes que ellas mismas han nombrado y la resistencia a seguir sus orientaciones.

El golpe ya dado por Osborne al recabar, por sentencia judicial, que los Sindicatos obreros no estaban obligados a cotizar entre sus miembros ninguna cantidad para indemnizar a los diputados obreros, se ha repetido de nuevo en el Congreso de Scheffield.

Triunfó allí la proposición de los que apoyaban el fallo en el pleito planteado por Osborne.

Claro es que no será fácil que los diputados obreros, por falta de recursos, que se niegan a facilitar los Sindicatos, se ausenten del Parlamento.

Todos han estado conformes en aceptar una fórmula mediante la cual los gastos de elección de todos los miembros del Parlamento deben ser costeados por el Estado, ó que éste pague dietas a los diputados, como en Francia.

Acaso los liberales, por convenirles la presencia en Westminster de sus aliados del *Labour party*, se hallen dispuestos a aceptar una de estas dos soluciones, que salvarían el conflicto. Pero ¿las aceptarán los conservadores? También es verdad que a éstos no les conviene declararse en guerra abierta contra el partido obrero, y además les interesa que los trabajadores, para la común obra legislativa, tengan representación en el Parlamento.

Tribunales

El rey de los ratas.

PARIS. Un telegrama de Grasse dice que de un momento a otro son esperados allí el famoso rey de los ratas, ó sea el bandido español José Ochoa, natural de Granada, y su cómplice la joven y bella Juana Campos.

Actualmente se hallan en Milán cumpliendo condena, de año y medio él y de seis meses ella, por la tentativa de hurto en un hotel mi-

lanés, en que fueron sorprendidos *infraganti*. Pero Ochoa y su amiga no han liquidado sus cuentas pendientes con la Justicia, ni las liquidarán todavía en mucho tiempo.

Entre las acusaciones que pesan sobre ellos, la más grave es el robo de 200.000 francos en alhajas, que realizaron en febrero de 1907, en un hotel de Cannes.

La víctima de aquel robo fué la esposa del banquero inglés Mr. Boon. Aquella señora, al acostarse, dejó encerradas sus alhajas en un saquito de mano, como todas las noches, y cuando fué a buscarlas, por la mañana, encontró el saquito vacío.

El hecho coincidió con la brusca desaparición de Ochoa y su amiga.

En Baden-Baden robaron en otro hotel 250.000 francos de joyas al banquero parisiés M. Ephrussi.

También se les acusa de otro robo análogo de 45.000 francos, cometido en una fonda de Niza; pero éste hecho no está probado como los anteriores.

La llegada de Ochoa y Juana Campos constituye en Grasse la nota de actualidad, y el pueblo entero se dispone a salir a recibirles.

Inmediatamente que lleguen comenzará en los Tribunales de Grasse la vista del proceso correspondiente.

GUERRA Y MARINA

Un artículo.

BERLIN. El enviado especial de la *Tagliche Rundschau* a las maniobras francesas, von Puztan, capitán de navío, ha publicado en dicho periódico un artículo, en el que resume sus impresiones.

A él pertenecen los párrafos que siguen: «Las grandes maniobras francesas de este año formarán en la historia de la táctica militar capítulo aparte.

No han terminado por una victoria del partido rojo ó del partido azul, sino por el triunfo real de los aeroplanos.

Importa sobre todo que se señale el hecho de que estos ingenios han podido efectuar reconocimientos con viento, sin él, con lluvia, sin ella, con sol ó nublado.

Y aun los practicaron en días en que los dirigibles no podían salir de los aerodromos. Es también un hecho cierto que las ametralladoras y cañones de 75 milímetros, instalados sobre automóviles lanzados en persecución de los aeroplanos, no han podido, con sus disparos, hacer á éstos daño alguno.

Los aparatos en cuestión vuelan tan de prisa y el blanco que ofrecen, aun á la altura de 500 metros, es tan pequeño y móvil, que los artilleros y los tiradores de la Infantería no pueden apuntar con precisión.

Por otra parte, resulta imposible apreciar exactamente la altura á que vuelan los aeroplanos.

Los que apuntan no saben qué alza tomar, y si sus proyectiles diesen en el blanco, sería por casualidad exclusivamente.

La conclusión que se impone, cuando se examinan los resultados obtenidos por los servicios de reconocimiento y exploración, es la de que éstos deben ser transformados completamente, porque no pueden facilitar, en un tiempo tan corto como el empleado por los aeroplanos, informes tan precisos y útiles como éstos.

En cambio, los dirigibles, las raras veces que han podido salir de los aerodromos durante las maniobras, no pudieron aproximarse á las líneas enemigas sin exponerse al fuego de éstas, fuego que en tiempo de guerra hubiera sido de los más eficaces.

Debe, pues, por consecuencia, reconocer que la Administración militar francesa tiene razón de sobra para consagrar toda su atención á los aeroplanos.»

EL KRONPRINZ A ORIENTE

Los principales periódicos de Europa dedican preferente atención al próximo viaje del Príncipe heredero de Alemania, Federico Guillermo, al Extremo Oriente.

He aquí algunos detalles de esa interesante excursión:

Acompañarán únicamente al Kronprinz en su viaje tres oficiales agregados á su servicio personal, el ayudante de campo general von Schenk, el comandante conde de Sobns y el oficial von Zobelitz. Irá además el doctor Videmann, médico del Príncipe.

Igualmente le acompañarán el consejero de legación von Trentler (ministro de Alemania en Cristianía, y que irá en representación del ministerio de Negocios Extranjeros) y el conde Finck, von Finckenstein, antiguo compañero de regimiento del Kronprinz, y que éste ha pedido permiso al Emperador para invitarle al viaje.

Se ha expresado el deseo de que el Príncipe imperial sea acompañado, desde los comienzos de su viaje, por personas que conocen bien el Extremo Oriente. Esto no podrá hacerse por dos razones: por la escasa cabida del buque y porque los verdaderos conocedores del Extremo Oriente están allí mismo, y no en Alemania. Sus consejos y su auxilio han sido ya solicitados.

Por ejemplo, en Colombo, el guía del Príncipe imperial será el cónsul de Alemania, Frenzenberg, comerciante en Ceylan y que está allí establecido desde hace treinta años.

En los demás lugares que visite el Kronprinz irá acompañado también por los cónsules alemanes, que unos pertenecen á la carrera y otros son comerciantes del país.

El Príncipe imperial se pondrá en relación con las colonias alemanas de todos los países que visite, y de su viaje se esperan grandes resultados para el porvenir.

NUEVO MODO DE ROBAR

En vez de ganzúas emplean la dinamita

Policías muertos.

VARSOVIA. En los distritos cercanos á esta capital reina alarma extraordinaria con motivo de la aparición de una banda de ladrones, que emplean, para cometer sus delitos, un sistema de efectos irresistibles.

Ultimamente, dicha banda ha cometido dos robos, que han llenado de asombro y pánico á las poblaciones que fueron teatro de ellos.

Hace cinco días, cuatro de los bandidos se dirigieron á un pequeño pueblo situado á cuatro horas de esta capital.

Penetraron en él y preguntaron dónde estaba el Ayuntamiento.

Así que fueron conducidos á éste, buscaron al alcalde y le dijeron, sin otro preámbulo: «Venimos á que nos des los fondos municipales.»

«¿Sois delegados de las autoridades de Varsovia?»

«No.»

«Pues entonces no puedo complacerlos.»

«Es que traemos documentos que indican quiénes somos.»

«¿A verlos?»

Y el alcalde alargó la mano.

Peró los cuatro individuos sacaron revólvers y se los pusieron al pecho.

El alcalde dió un salto y huyó hacia el Ayuntamiento, cerrando tras sí la puerta de éste.

Luego echó los cerrojos y preparóse á la defensa, en unión de un policía, que se encontraba accidentalmente dentro del edificio.

«¡Ya volveremos!» gritaron al marcharse.

Volvieron, en efecto, por la noche, cuando todos, menos el alcalde, dos concejales y el policía, dormían en el pueblo.

Estos se habían quedado en el Ayuntamiento temiendo una sorpresa.

Todos tenían carabinas y estaban dispuestos á defenderse.

Peró á eso de las dos de la madrugada, una explosión formidable despertó á los vecinos.

Los cuatro bandidos habían hecho estallar junto al Ayuntamiento dos bombas de dinamita.

El edificio quedó casi destrozado, y el policía murió decapitado por un casco de bomba.

Aprovechándose de la confusión, los bandidos robaron el dinero que había en las cajas municipales, y montando en los briosos caballos que traían, se alejaron al galope.

Peró, sin duda, les quedaban dos bombas, porque fueron á un pueblo inmediato, volaron el edificio del Ayuntamiento, matando á un policía que le custodiaba, y robaron también cuanto dinero encontraron á mano.

Han salido gendarmes en su persecución.

A LOS NUEVE AÑOS

UN RATERO ARREPENTIDO

PARIS. Un comerciante de Mont-de-Marsan acaba de tener una sorpresa no desagradable y tan extraordinaria que el interesado no ha salido todavía de su «apoteosis», como diría el guardia de «Pepa la frescachona».

El caso es que hace nueve años el referido comerciante hizo una excursión á Lourdes en compañía de varios amigos y, á la hora de haber llegado, notó la falta de 43 francos que llevaba en el bolsillo.

Como no se trataba de una cantidad fuerte, se resignó pronto y ya no se acordaba de semejante peripecia, cuando hace cuatro días ha recibido un billete de cincuenta francos, con la siguiente carta adjunta:

«Estimable señor: Hace nueve años le robé á usted cuarenta y tres francos en Lourdes. Hice mal, lo reconozco y, aunque tarde, estoy sinceramente arrepentido. No quiero decirle á usted mi nombre para que no me desprecie, pero no dude que en mí tiene un amigo. Adjuntos le restituyo los 43 francos, añadiendo otros 7 á cuenta de los intereses de dicha cantidad durante los nueve años que van transcurridos.»

Efectivamente, la carta decía verdad y el comerciante ha recuperado su dinero, que creía definitivamente perdido.

MISCELANEA

Roosevelt, presidente.

SARATOGA. La Convención republicana del Estado de Nueva York, reunida en esta ciudad para designar los candidatos para las altas funciones del Estado, incluso el de gobernador, ha elegido presidente suyo á mister Roosevelt.

Tiros y detenciones.

BERLIN. Ya muy avanzada la tarde, la Policía ha dado cargas con el sable desenvainado contra un grupo de unas 500 personas, disparando tiros de revólver sobre unas ventanas desde donde habían sido lanzados proyectiles.

A su vez hizo la muchedumbre varios disparos contra la Policía. Esta practicó numerosas detenciones.

Centenares de heridos.

PARIS. Telegrafían desde Berlín á los periódicos diciendo que á consecuencia de los desórdenes ocurridos anoche y de las colisiones entre la Policía y los manifestantes, han resultado varios centenares de personas heridas.

Los patronos, intransigentes.

Los huelguistas se prestan á entrar en negociaciones, pero los patronos se niegan á entablarlas con los representantes de la Unión obrera, y sólo admiten iniciar las bases de arreglo por mediación de un delegado del Tribunal industrial.

No quieren huelga.

LONDRES. Hoy se ha verificado la acordada votación entre los mineros del País de Gales acerca de la huelga general propuesta en demostración de simpatía hacia los mineros de Cambrian.

Resulta del escrutinio que la mayoría de los votantes son opuestos á la huelga.

El Convenio de Berna.

LUGANO. El Congreso internacional para la protección legal de los trabajadores ha encargado á su Mesa haga gestiones cerca de España para que aplique el Convenio de Berna.

UNA EQUIVOCACION

La sorpresa del alemán ha sido terrible

Ni baronesa ni rica.

COLONIA. Estos días se ha celebrado ante el Tribunal regional de Dusseldorf la vista de una demanda de divorcio, hecha por von B., un riquísimo industrial, que posee varias manufacturas en el Sur de Alemania.

He aquí lo que ha ocurrido á dicho ciudadano:

Von B., en junio del año pasado, fué á Dusseldorf y, deseando divertirse, penetró en un baile público.

En él hizo conocimiento con una linda rubia, muy joven y muy agradable.

Hablaron, tras haber bailado juntos varias veces, y ella dijo que era la baronesa von Bingendorf, sobrina del ministro prusiano von der Recke.

«Estoy disgustada con mi familia—añadió—y he abandonado mi casa. No tengo dinero; pero dentro de poco más de un año, es decir, cuando cumpla los diez y ocho, cobraré mi legítima, que asciende á 800.000 marcos.»

Von B., enamorado locamente de la joven, de su título de baronesa y de los 800.000 marcos que ésta debía cobrar.

Y propúsole se fuera con él á Colonia.

Ya en esta población, von B., instaló á la joven en un magnífico piso de una de las calles más céntricas.

Sus amores tuvieron consecuencias. La joven dió á luz un niño, estando ausente el industrial.

Este regresó al lado de la rubia, y cuando ésta restablecióse, partió con él para Munich.

Era preciso legalizar la situación de la criatura, y la pareja convino lo que había que hacer.

Y el industrial inscribió al vástago como hijo suyo legítimo.

Dijo que estaba casado con la madre y que ésta tenía diez y ocho años.

Algunas semanas después fueron ambos á Inglaterra y contrajeron matrimonio.

Y volvieron luego á Alemania.

Peró hace dos meses, la joven cumplió diez y ocho años.

Y su marido escribió una carta al ministro prusiano von der Recke, en que le decía, poco más ó menos, lo que sigue:

«Participo á su señoría que me he casado con su sobrina, la baronesa von Bingendorf, y que tengo un hijo de ella.»

Como ha llegado ya á su mayoría de edad, reclamo su dote, compuesto de 800.000 marcos.

Si no contesta pronto á esta carta, entablaré contra su señoría proceso civil.»

El ministro, atónito, contestóle que él no tenía sobrina alguna baronesa.

El buen industrial quedóse aterrado. Tuvo una violenta explicación con su esposa, y ésta concluyó por confesarle que le había engañado como á un chino.

«Entonces—preguntó él furioso—no eres baronesa?»

«¡Ay! ¡No!»

«¿Ni rica?»

«No tengo un marco!»

«Pues entonces, ¿qué eras cuando yo te conocí?»

«¡Una joven desgraciada!»

No quiso el buen von B., que siguieran las cosas así, y marchó á Dusseldorf inmediatamente.

Presentóse en la Jefatura de Policía y contó lo que le pasaba.

Practicadas las necesarias averiguaciones, supo el pobre industrial que su esposa había sido en Dusseldorf mujer de vida alegre.

Crímenes sensacionales

Un Crippen yanqui.

NUEVA YORK. En las excavaciones para la construcción de una casa ha aparecido en San Francisco de California el cadáver de una mujer, que tenía los brazos y las piernas separados del tronco por medio de una sierra.

Identificado el cadáver, ha resultado ser el de una joven dactilógrafa llamada Eva Swan, que había desaparecido de su casa en abril último, sin que volviera á tenerse noticia de ella.

El crimen ofrecía todos los caracteres del misterio y no había razón alguna para poder emprender una pista determinada. Sin embargo, pronto se apreció que las mutilaciones habían sido indudablemente practicadas por un cirujano habilísimo.

El cadáver estaba rociado además con un ácido destinado á quemar las carnes para que fuera imposible la identificación.

Circunstancias casuales impidieron que aquel ácido realizara su obra destructora.

La Policía, después de practicar algunas indagaciones, adquirió el convencimiento de que el autor del delito era un conocidísimo médico de San Francisco y procedió á su detención.

Las declaraciones del detenido fueron confusas y no tardaron en acumular sobre él los cargos más abrumadores.

Para que todo sea semejante al sensacional proceso de Crippen y de miss Le-Neve, el médico californiano tiene también una cómplice, que es una hermosa enfermera del hospital.

Esta cómplice ha ingresado igualmente en la cárcel.

Dícese que en el delito está comprometido, además, un joven practicante, á quien persigue la Policía, sin haber podido encontrarle hasta ahora.

El misterioso crimen ha despertado, desde el primer momento—principalmente por su analogía con la tragedia de la bella Elmore—un interés extraordinario en la opinión pública.

Los periódicos le dedican largas columnas y el proceso promete ser verdaderamente sensacional.

Enamorado incendiario.

ROMA. En Foggia ha ocurrido un trágico suceso, que revela una vez más cómo la pasión amorosa puede impulsar á los hombres á los crímenes más salvajes.

La viuda Santorio vive con cuatro hijas, dos de ellas ya casaderas, las cuatro lindísimas.

Una de las muchachas sostenía relaciones íntimas con un joven de la localidad, pero llegó un día en que temió que su secreto fuera divulgado y determinó abandonar á su amante.

Juró éste que se vengaría y formuló las más siniestras amenazas, pero la muchacha, creyendo que todo aquello no pasaba de conversación, se mantuvo implacable y dispuesta á no reanudar los amores.

A la madrugada, la madre y las hijas fueron despertadas por el humo que delataba un grande incendio.

Abrieron las ventanas y vieron que la puerta de la casa estaba ardiendo y que las llamas se elevaban rápidamente.

Una mano criminal había rociado la puerta con petróleo y la había prendido fuego.

Esta mano criminal era, sin duda, la del amante desdenado.

A los gritos desesperados de las tres mujeres y de las dos niñas acudió numerosa gente en su auxilio y al fin pudieron ser milagrosamente salvadas.

Venganza de un millonario.

ROMA. Un telegrama de Livorno da cuenta de una tragedia espantosa desarrollada en aquella ciudad y que ha sido una reproducción exacta de un antiguo suceso que describió Dumas en sus «Crímenes célebres».

El millonario Giustini se enteró bruscamente de que su esposa le engañaba desde hacía ya años con un banquero, el Sr. Marucci, y resolvió tomar una venganza hermosa. Acechó á los amantes y, en cuanto tuvo la seguridad de sorprenderles juntos, llamó á sus cinco hijos y quiso que fueran testigos de cómo lavaba su honor.

Seguido por los niños, penetró en la habitación y disparó el revólver sobre los amantes, dejándoles muertos instantáneamente.

Después, dando siempre muestras de la más extraordinaria serenidad, besó á sus niños, que lloraban asustados, y se dirigió á entregarse espontáneamente á la Policía.

Los viajes de «La Correspondencia de España»

Regreso á París.

PARIS. Durante la mañana de ayer, los excursionistas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA terminaron la visita de Bruselas, recorriendo en coche el parque de Leopoldo I y la residencia Real de Laeken.

Almorzaron, y luego regresaron á París en el tren del medio día.

Llegaron aquí á las cinco y cuarto de la tarde.

El representante de LA CORRESPONDENCIA, que les acompañaba, dió por terminado el viaje.

Muchos se quedaron en París para aprovechar el tiempo que queda de validez de sus billetes.

Todos se muestran satisfechísimos y han felicitado á nuestro representante.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

PROSIGUEN LOS TRABAJOS

La Junta católica de Vizcaya

Preparativos y organizaciones en otras provincias.

Habla el gobernador.

BILBAO. (Miércoles, tarde.) He celebrado una conferencia con el gobernador civil, el cual me ha hecho las siguientes manifestaciones acerca de las afirmaciones que hace la Junta católica.

«No me explico—ha dicho—que, después de mi conversación con los Sres. Urquijo y Orde, respecto a la negativa del permiso para la manifestación, que estos señores hayan insistido en acusar al Presidente del Consejo de Ministros de retener la autoridad de nadie, pues yo creo haberles convencido de lo contrario, y que Canalejas, lejos de hacer prevalecer su opinión favorable, sometiese a las circunstancias.

Aun suponiendo que el capitán general, por tratarse de un asunto de tanta importancia, hubiese considerado necesaria una consulta, ¿por qué no creerle, cuando afirma que de él sólo es la responsabilidad, si la situación de la provincia permitía o no autorizar semejante acto?

«Por qué no creer a Canalejas, cuando afirma lo mismo? ¿Por qué no creerme a mí, cuando afirmé, empeñando mi palabra ante los señores de la Junta, que el Presidente del Consejo, lejos de oponerse a ella, consideraba, como yo y como todos, que una manifestación más era indiferente?»

Lo ocurrido es que el único que tiene autoridad para juzgar actualmente, por lo mismo que es el único que tiene también la responsabilidad, entendió que no convenía una nueva alteración en los ánimos, porque la provincia, si bien pacificada materialmente, ha sufrido mucho durante los dos meses de huelga, y era peligrosa en Bilbao una conmoción, cuyos móviles eran el apasionamiento religioso.

Si los señores de la Junta se proponían únicamente exteriorizar su protesta, ¿por qué no hacerlo en Durango, Guernica u otro cualquier punto?

No es novísimo procedimiento el de levantar la suspensión de garantías y mantener el estado de guerra, pues ambas cosas son por completo independientes y pueden coexistir o no.

Esto lo sabe todo el mundo. Tengo la seguridad de que en el fondo, los señores de la Junta se alegran de la negativa, porque les da pretexto para nuevas agitaciones y derecho para presentarse como mártires y para asegurar que hubiesen venido cien mil a la manifestación, sin que esto pueda comprobarse. Todo eso lo conoce España entera y lo conocemos también cuantos hemos intervenido en el asunto.

Creo que se nos hará la justicia de creer que no íbamos a dar lugar a que se atribuyeran eso que llaman su triunfo y a que aumenten sus censuras y diatribas.

Cuando la manifestación no ha sido autorizada, será porque el capitán general la habrá considerado peligrosa.

Adhesión del obispo de Sigüenza.

BILBAO. (Miércoles, noche.) Ha recibido hoy la Junta de Vizcaya nuevas adhesiones de Prelados españoles.

Una de ellas es la que suscribe el obispo de Sigüenza, y dice lo siguiente:

«Señor presidente de la Junta católica de Vizcaya.

Muy señor mío, de mi mayor respeto: Vista, con fecha 23 del actual, su muy grata carta, que recibo con sumo aprecio, me cabe la satisfacción de participar a usted que aplaudo, apruebo y bendigo con la mayor efusión el proyecto anunciado por esa Junta de celebrar una manifestación de protesta el día 2 de octubre próximo contra las disposiciones y proyectos del Gobierno opuestos a la libertad y al derecho de la Iglesia.

Consolador es, en verdad, el movimiento católico que se ha despertado con tal motivo, y no dudo que ha de ser el resultado favorable para la causa católica, y en que no debemos cejar, utilizando todos los medios que las leyes permiten.

Cuente, pues, con la incondicional adhesión de este su afectísimo, que bendice a usted y también a los miembros de esa Junta.

Fray Toribio, obispo de Sigüenza.

Del obispo de Calahorra.

Otra de las recibidas hoy es esta:

«Señor presidente de la Junta católica de Vizcaya.

Muy señor mío y de toda mi consideración: Doy a usted gracias muy expresivas por los datos que me envía referentes a las manifestaciones católicas, que aplaudo cordialísimamente, y me es muy grato repetirle de usted afectísimo en Cristo, que le bendice.

Manuel, obispo de Calahorra.

Del obispo de León.

El obispo de León, en carta llegada hoy también a Bilbao, se expresa en estos términos:

«Señor presidente de la Junta católica de Vizcaya.

cuando mi provisor y vicario general, que se hallaba encargado del gobierno de la diócesis le contestó como era debido, considero un deber aprobar y bendecir personalmente tan nobles propósitos, que no dudo secundarán con gran entusiasmo y espíritu de fe los católicos de la diócesis.

Queda de usted y demás señores de esa Junta, con todo afecto, atento seguro servidor y capellán.—Ramón, obispo de León.

«Sevilla 10 de septiembre de 1910.

Señor presidente de la Junta católica de Vizcaya.

Muy estimado señor mío: Recibida su muy grata y atenta carta de 23 de agosto próximo pasado, y enterado de su contenido, no puedo menos de aprobar y bendecir los trabajos realizados por esa Junta en pro de los sagrados intereses de Dios y de su Iglesia, habiendo ya dado las disposiciones oportunas para que en esta nuestra diócesis se realicen también, y con idénticos fines, manifestaciones católicas y otros actos que den a las mismas la importancia que imperiosamente reclaman las circunstancias.

Con este motivo me es muy grato ofrecerle de usted afectísimo servidor y prelado, que le bendice.—El Arzobispo de Sevilla.

«Del obispo de Palencia.

Este prelado, al contestar a la Junta de Bilbao, se expresa así:

«Señor presidente de la Junta católica de Vizcaya.

Muy señor mío, de mi más distinguida consideración: Enterado de su atenta del 23 del corriente, tengo el sentimiento de participar a usted que tampoco yo recibí la que dice que con fecha 24 del pasado agosto escribieron a todos los reverendos prelados.

De todos modos, aplaudo el mayor entusiasmo del movimiento que han sabido impulsar a todas las fuerzas de España, a las que bendigo de todo corazón.

Asimismo tengo el honor de participar a usted que en esta mi amada diócesis se trabaja con entusiasmo por el éxito de la manifestación, que también se celebrará en esta capital el día 2 del próximo octubre, y que, por mi parte, doy toda clase de facilidades a fin de que acuda el mayor número posible, tanto de eclesiásticos como de seglares.

Al efecto he autorizado a todos los pueblos para que trasladen con solemnidad el Santísimo Sacramento, y facultado a los sacerdotes para binar en las parroquias que sea preciso.

Con este motivo me complace en ponerme incondicionalmente a las órdenes de usted y darle mi bendición especial.—El Obispo de Palencia.

«Signen las protestas.

BILBAO. (Miércoles, noche.) La Junta católica de Vizcaya continúa recibiendo numerosos telegramas de todas las Juntas de las demás provincias, protestando de las que llaman arbitrariedades del Gobierno y enviando nuevamente su adhesión.

Sobresalen por su entusiasmo los telegramas procedentes de Valencia, Barcelona, Cádiz y Burgos.

Esta última Junta se expresa en los términos siguientes:

«La entereza de esa Junta ante los locos atropellos del Gobierno nos alienta a multiplicar nuestras energías, que estarán hasta morir al servicio de la santa causa de solidaridad católica nacional.—La Junta antiliberal de Burgos.»

«Comentarios y procesos.

BILBAO. (Miércoles, noche.) Sigue siendo comentadísimo el hecho de haber prohibido el Gobierno la manifestación que los católicos vizcaínos organizaban.

Los interesados afirman que esa determinación será de efecto contraproducente, pues comienzan a llegar a poder de la Junta numerosos proyectos de todos los rincones de España, solicitando su realización a fin de continuar la campaña contra el Gobierno, hasta acabar con él.

No obstante haber circulado el rumor de que por cuarta vez iban a ser procesados los señores que forman la Junta católica de Vizcaya, por la publicación de su último manifiesto, lo cierto es que no han sido citados por el juez militar con ese fin; pero se les ha interrogado también sobre ese último manifiesto a los vocales de la Junta, que han declarado esta mañana en el primer proceso militar.

«La manifestación en Andalucía.

BILBAO. (Miércoles, noche.) Terminó hoy la información, por regiones, de los actos que se organizan en España, según datos recibidos por la Junta Católica de Vizcaya.

«Córdoba.—Habrá un gran aphech junto al santuario de Nuestra Señora de la Fuensanta, al que asistirán muchos millares de personas.

En Lucena subirán de la sierra de Aras al santuario de Nuestra Señora de Araceli los católicos de Lucena, Benameglí, Rute y Emélias Reales.

Asistirán todas las Asociaciones religiosas con estandartes. También irán los niños y niñas de las escuelas.

Se celebrará por la mañana, a las diez, misa de campaña. Por la tarde, a las dos, Salve a toda orquesta.

Habrán, además, mítins en todos los pueblos importantes de la provincia.

«Málaga y Jaén.—En éstas se celebrarán diferentes actos religiosos como protesta contra la política del Gobierno en materia religiosa.

«Granada.—Habrá un gran aphech en Armillas y mitin en el Hipódromo, por ser el local más amplio de que ha podido disponer la Junta.

«Almería.—En el templo de Nuestra Señora del Mar se celebrará solemne función religiosa, oficiando de pontifical el prelado.

Un notable orador pronunciará energético sermón contra los planes del Gobierno.

«Por la tarde manifestación pública. Dirigirá la palabra a los manifestantes el obispo, en cuyo palacio depositarán tarjetas los católicos.

«El prelado concede cincuenta días de indulgencia a cuantos asistan a los actos religiosos que se celebren en la diócesis.

«Sevilla.—Habrá manifestación y gran mitin en el santuario de Nuestra Señora de Consolación de Utrera.

Han sido contratados todos los trenes especiales que han podido proporcionar las Compañías.

Los pueblos de la provincia anuncian que enviarán grandes contingentes.

«Cádiz.—Organízase una gran peregrinación al santuario de Nuestra Señora de la Regla, en Chipiona.

Al anochecer saldrán los manifestantes de Cádiz, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Jerez de la Frontera y Puerto de Santa María en vapores unos y en trenes especiales otros.

«En el santuario habrá solemne misa y seguidamente procesión.

«Huelva.—Se celebrará un aphech en el santuario de Nuestra Señora de la Cinta, Patrona de la ciudad.

Después de la misa, en la que predicará un elocuente orador, los congregados elevarán su protesta a los poderes públicos.

«En Cataluña.

«Barcelona.—Solemne función religiosa, con asistencia del obispo, senadores, diputados a Cortes y provinciales y concejales.

Después de la festividad, la Junta diocesana, acompañada de las ya referidas personalidades y los presidentes de muchas Asociaciones católicas, irán en manifestación al Gobierno civil para entregar un documento de protesta.

Se rogará a los católicos que ofrezcan esa día la comunión por la prosperidad de la Iglesia y de España.

«Las misas de comunión general para las señoras se celebrarán en la iglesia de Belén y para los hombres en el templo del Pino.

«Por la tarde tendrá lugar en la catedral una solemne función religiosa, a la que asistirá el señor obispo.

«Funcionan en la diócesis de Barcelona 250 Juntas católicas que tratan de la organización de otros tantos actos en la provincia de Gerona, procurando llevar a cabo actos análogos en la de Barcelona y Lérida.

«En la capital se realizarán actos semejantes.

«En Solsona habrá aphechs por la mañana en el santuario de la Virgen de Castellvelles. Por la tarde se celebrará una gran procesión de señoras, que engalantarán la ciudad.

«En Tarragona, en la capital, se realizarán análogas manifestaciones en número de tres.

«En Tortosa habrá gran manifestación.

«En Baleares.

Se verificará una gran procesión en Palma de Mallorca, dirigiéndose al santuario de San Alonso. Después irán los católicos al Gobierno Civil para dejar sus tarjetas como manifestación de protesta.

«TERAN.

«No hay manifestación.

«MALAGA. (Miércoles, tarde.) La Comisión organizadora de la manifestación del 2 de octubre ha desistido de celebrarla aquí, atendiendo a prudentes consideraciones.

«Ha llegado el obispo de Madrid para pasar aquí algunos días.

«Se hospeda en el palacio episcopal, donde es muy visitado.

«Los católicos de Utrera.

«SEVILLA. (Miércoles, mañana.) El gobernador civil ha enviado al alcalde de Utrera instrucciones para que el día 2, día en que ha de celebrarse la manifestación católica, no permita la formación de grupos que lleven banderas o emblemas contrarios a la legalidad. De la infracción de esta orden serán responsables los directores de la manifestación.

«Los católicos han invitado a D. Dalmacio Iglesias para que concurra a la manifestación.

«Pamplona y la manifestación.

«PAMPLONA. (Miércoles, noche.) La Diputación provincial celebró ayer sesión.

Sólo asistieron cinco de los siete diputados que constituyen la Corporación en Navarra.

A los dos que dejaron de asistir les fueron dirigidos reiterados llamamientos, que tenían por base la importancia del asunto que se había de tratar.

Fué dedicado por completo el acto a acordar la línea de conducta que debía seguir la Diputación provincial de Navarra ante la manifestación que se organiza para el próximo domingo, y cuyos principales organizadores son carlistas e integristas.

Por mayoría se adoptó el acuerdo de asistir corporativamente al acto.

El diputado provincial dinástico D. Máximo Goizueta formuló voto particular; alegando altísimas razones de patriotismo y la

conveniencia de los intereses privativos de Navarra, se opuso a que asistiera corporativamente el organismo provincial a la proyectada manifestación.

Los elementos dinásticos liberales aplauden con entusiasmo la actitud del Sr. Goizueta, lamentándose de que la Diputación de Navarra, constituida en su mayoría por carlistas e integristas, tome oficialmente participación en el acto de referencia.

«El gobernador civil ha denunciado al fiscal de la Audiencia un párrafo del manifiesto que publicó la Junta de Defensa católica, por considerarlo injurioso e inexactos conceptos que se atribuían al Sr. Canalejas, y que desmintió rotundamente el propio Presidente del Consejo.

«Reunido el Comité provincial del partido conservador, ha acordado no tomar parte, como entidad política, en la manifestación del domingo.

LA ISLA DE CORTEGADA

La reunión de ayer.

Dicen de Pontevedra que en el despacho del marqués de Riestra se reunieron ayer significados elementos de la provincia con objeto de nombrar una Comisión que liquide cuanto se relacione con los fondos destinados a adquirir la isla de Cortegada.

Entre los concurrentes estaban el ilustre hombre público Sr. González Besada, el marqués de Aranda, el ex alcalde Sr. Becerra Armesto, los Sres. D. Eduardo Iglesias, don Estanislao Durán, D. Ceferino Maestú, don Laureano Salgado, D. Torcuato Ulloa y otros.

Los Sres. Besada y marqués de Aranda anunciaron que el Rey procederá inmediatamente a la edificación de su palacio en Cortegada, como lo prueba el hecho de haber consignado en su actual presupuesto de gastos la suma de 300.000 pesetas para la primera parte de dichos trabajos.

Se convino por todos en la necesidad de abrir cuanto antes una suscripción entre los gallegos residentes en el país y fuera de él, para solventar con el Banco de España la deuda que se contrajo con destino a la compra de la isla, de la cual se hicieron responsables algunas entusiastas personas, de todos conocidos.

Por unanimidad quedaron nombrados de la Comisión: Presidente, el marqués de Riestra, y secretario, D. Torcuato Ulloa, quienes recibieron un amplísimo voto de confianza para realizar aquella patriótica labor.

CONGRESO DE CAMAREROS

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) Han comenzado las sesiones del IV Congreso ordinario de la Federación de Camareros y Cocineros.

Además del Comité Nacional, que está representado por Miguel Llácer, secretario, y Manuel Pérez, han enviado delegados las Sociedades de Barcelona, Agrupación y Unión Culinaria de Madrid, de Bilbao, Gijón, Oviedo, Santander, Córdoba, San Sebastián, Alicante y Zaragoza.

«Mañana llegarán los delegados de las Sociedades de Toledo, Logroño y Cádiz.

«En la sesión preparatoria fueron nombrados para constituir la Comisión revisora de cuentas, Fabra, de Barcelona; Pombo, de Madrid, y Alberdi, de Gijón.

«La Mesa definitiva ha quedado compuesta por Fabra, presidente; Pombo, vicepresidente; Alberdi; Demonte; de Madrid; Martínez, de Zaragoza, y Coca, de Santander, secretarios.

«En este Congreso se discutirá una proposición muy importante que lleva el Comité.

«Se trata de que al fallecimiento de cada federado, todos los individuos de la Federación contribuyan con una cuota de diez céntimos para socorrer a la viuda y huérfanos del finado.

«Esta cuota podrá producir unas 250 pesetas.

«Han despertado interés las sesiones, que se ven muy concurridas de camareros.

EN HONOR DE LAS TROPAS

BILBAO. (Miércoles, tarde.) El Círculo Burgalés ha ofrecido obsequiar estos días, hasta que se marchen, a las clases e individuos de tropa de los regimientos de Infantería de la Lealtad y San Marcial, y de Caballería de España y Borbón, que están de guarnición en Burgos, y que con motivo de los últimos sucesos se encuentran aquí.

«El obsequio se proponen que consista en cafés, copas y puros.

«El gobernador militar ha acogido muy bien esta idea.

«Los jefes y oficiales de los mencionados regimientos expusieron a la Comisión del Círculo Burgalés las dificultades con que se tropezaría para poder obsequiar a las tropas en la forma acordada, desistiendo de ello y dándose el importe de lo que el obsequio había de costar, en metálico, a cada regimiento, a fin de hacer mejoras en el rancho.

«El Centro Burgalés dará el próximo domingo, por la tarde, un gran baile en honor de la oficialidad de los citados Cuerpos.

«A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertir que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

«La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

DESDE SAN SEBASTIAN

Automovilismo.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) El Rey salió a las nueve y media de la mañana, en su automóvil 45 caballos, con el Sr. Quiñones de León, dirigiéndose a Igueldo para asistir a la carrera automovilista.

«Antes de que la carrera empezara, recorrió el Rey varias veces el trayecto.

«Corrieron 38 automóviles y ganó la copa de Igueldo el marqués de Monteagudo, con su coche Mercedes.

«En segundo lugar llegó Mobis, montando un coche Fiat.

«Los premios serán repartidos por el Rey en la Diputación.

Firma de Marina.

«El Rey firmó hoy el siguiente decreto: Ascendiendo a capitán de Infantería de Marina a D. Enrique Hidalgo.

Firma regia.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) «MARINA.—Declarando pensionada al Sr. por 100 de su sueldo la cruz del Mérito Naval blanca de primera clase a D. Arturo Armada.

«DE FOMENTO.—Nombrando comendador de número de la Orden del Mérito Agrícola a D. Leonardo Pereire.

«DE GRACIA Y JUSTICIA.—Indultando a José Montero Cardaña de la pena de cadena perpetua, que le fué impuesta por la Audiencia de Sevilla.

«Ídem a Juan Maisonave, Juan Blandoff y Francisco Blasco del resto de la pena que les impusieron las Audiencias de Gerona, Barcelona y Alicante.

«Conmutando por destierro la pena que el Tribunal Supremo impuso a Mariano Donoso Núñez.

«Indultando a José Cimero de la tercera parte de la pena que le impuso la Audiencia de Castellón.

Los Infantes.

«El Príncipe y los Infantes han permanecido durante la mañana jugando en la playa.

Excursión a Fraisoro.

«El personal del Consejo del Instituto de Previsión y los representantes de las Cajas de Ahorros que vinieron a la sesión de ayer, salieron a las nueve de la mañana en dirección a la Granja de Fraisoro, invitados por la Diputación Provincial.

«Los excursionistas eran en número de 40. Allí visitaron detenidamente las instalaciones.

«Al pasar por la Casa-Cuna de Expositos, el Sr. Dato distribuyó galletas entre los niños asilados.

«A medio día se sirvió un almuerzo, en el cual no hubo brindis.

«Al final, el Sr. Dato entregó al presidente de la Diputación y al secretario de la Caja de Ahorros de la provincia de Guipúzcoa medallas de oro y plata, respectivamente, que les concede el Instituto de Previsión.

«Los excursionistas han regresado aquí a las cuatro de la tarde.

Aviación.

«El campo de aviación ofrece brillantísimo aspecto para el concurso de altura, que dentro de poco comenzará.

«Hay más animación aún que en las pruebas del concurso hípico.

«En las inmediaciones de la bahía, paseo de la Concha y Parque hay numeroso gentío.

«El tiempo, hermoso, contribuye a dar animación a la fiesta.

«Los Reyes y la Reina Cristina, con el personal palatino, han llegado a la tribuna regia a las cuatro y diez minutos, empezando la salida de los aviadores.

«Por dificultades en los aparatos, no volarán esta tarde más que Moranes y Garnier.

«SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) A las cuatro y cuarenta y cinco minutos se elevó Moranes en su aeroplano, permaneciendo en el aire cinco minutos y cuarenta y tres segundos.

«Poco después hizo un segundo vuelo de diez minutos y dos segundos.

«A las cinco y trece aterrizó Tabuteaux, que hizo una hermosa entrada dando vuelta a la bahía.

«Vino desde Biarritz, en treinta minutos, en el biplano en que el presidente del Congreso, conde de Romanones, hizo su ascensión en Biarritz.

«Al abandonar el biplano Farman, que montaba Tabuteaux, se acercó éste a la tribuna regia y conversó con el Rey, relatándole el viaje, en el cual dijo le había molestado el fuerte viento.

«A las cinco y veintiséis se elevó de nuevo Moranes, haciendo un precioso vuelo en el que alcanzó alturas de 600 y 700 metros, y se detuvo en el aire diez minutos y veintitrés segundos.

«A las cinco y cuarenta Tabuteaux dió una vuelta a la bahía con virajes atrevidísimos e hizo un vuelo de ocho minutos.

«A las cinco y cuarenta y ocho ascendió Moranes, permaneciendo en el aire siete minutos.

«La Familia Real abandonó en este momento el campo de aviación, dirigiéndose la Reina Cristina a Palacio y los Reyes, en automóvil, de paseo por la carretera de la costa, volviendo por Hernani y Astigarraga.

«Tabuteaux se elevó nuevamente a las seis y diez, e hizo un vuelo de siete minutos y treinta segundos.

«Después ha salido este aviador en automóvil para Bayona, de donde regresará mañana, pues ha dejado aquí su aparato y mañana volverá a hacer una ascensión.

El público ovacionó a los aviadores, especialmente a Tabuteaux al entrar sobre la bahía.

A Moranes se le ha concedido un premio de 3.000 pesetas en el concurso de altura y el Rey le concedió la cruz de Carlos III.

Viaje del Rey.

El Rey saldrá para Madrid mañana, a las seis de la mañana, en automóvil.

Su Majestad ha prometido al Sr. Canalejas estar mañana en Madrid. En su deseo de cumplir su palabra hará el viaje en esta forma, sin esperar al tren regio, que saldrá de aquí, como anunciados, a las siete de la tarde y llegará a Madrid a las nueve de la mañana del viernes.

La Reina Cristina.

Mañana visitará la Reina Cristina la institución «La gota de leche».

Esta noche, a las diez, salió la Reina Cristina en automóvil para Irún, con objeto de recibir allí y acompañar a San Sebastián a sus hijos los Infantes Fernando y Teresa, que pasan en el sudexpreso para Madrid de regreso de Munich.

Distribución de premios.

Se ha celebrado en el palacio de la Diputación provincial la distribución de premios de las carreras automovilistas.

La copa del Rey, la copa de Igüeldo, la del Real Club Automovilista de España y la copa del Infante Fernando las recogió el marqués de Montegudo.

Presidió el acto el ministro de Gracia y Justicia en representación del Rey.

A la presentación de cada uno de los vencedores en las carreras sonaron salvas de aplausos.

Al final el presidente del Club Automovilista de Guipúzcoa pronunció breves frases, rogando al ministro de Gracia y Justicia que expresara al Rey los sentimientos de simpatía y adhesión del Club por haber contribuido a la brillantez de las fiestas por aquella entidad organizadas, y terminó dando las gracias al ministro por presidir el acto, a las autoridades que a él han concurrido, a los corredores y al público.

El ministro ofreció hacerse intérprete de aquellos sentimientos, y terminó con un viva al Rey, que fué contestado con entusiasmo por el público.

Al abandonar el ministro de Gracia y Justicia el salón conferenció por teléfono con Palacio, transmitiendo los sentimientos expresados en aquel acto.

Al mismo tiempo obtuvo del Rey la concesión de la cruz de Carlos III para el aviador Tabuteaux.

Viaje de los Infantes.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.)—En el expreso han salido los Infantes D. Fernando y doña María Teresa.

La Reina Cristina los recibió en Irún. Aquí los cumplimentaron las autoridades, el ministro de jornada y distinguidas personalidades.

El «Reina Regente».

El crucero Reina Regente pasará mañana, a las ocho, saludando al pabellón real.

Fondeará en Pasajes hasta el 30, que regresará al Ferrol.

La Escolta Real y el servicio de Caballerizas.

El servicio de caballerizas reales marcha el viernes, a las nueve de la mañana, y la Escolta el sábado, a las once, en tren especial.

SUCESO CURIOSO

EL ZORRO DEL ALCALDE

Es curioso y tiene gracia el siguiente hecho que refiere, con el mismo título que encabeza estas líneas, un redactor del Diario de la Mancha:

«Un individuo de los que se dedican a la caza de animales dañinos se presentó en la Alcaldía con unos zorros, solicitando el premio que da la corporación municipal por cada pieza de dicha caza.»

El cazador obtuvo el premio merecido; pero el alcalde, D. Ceferino Saúco, entusiasta de la Zoología, pensó, como cosa rara, quedarse con un zorro pequeño vivo y que lo criara una perra que posee.

El zorro del alcalde se crió bien y creció; pero he aquí que un día, sintiendo el animalito la nostalgia de las madrugueras, se escapó, y penetrando en un corral, mató catorce gallinas.

El zorro del alcalde acaba de hacer una segunda excursión por los corrales y ha matado seis gallinas propiedad de Felicia Lillo, domiciliada en la calle de las Madriñas, número 9.

La cosa va a dar ruido, porque la interesada reclama al dueño del zorro el valor de las aves de corral, y el Sr. Saúco contestó que le presentaran las gallinas muertas para abonar su importe. Como no le presentan nada más que tres cabezas de gallinas, dice el alcalde que sólo paga tres, a lo cual no se aviene la interesada, que sostiene que han sido seis los cadáveres y que lo puede probar con testigos de toda la vecindad, por lo cual ha llevado el asunto al Juzgado.

Esto va a ser más célebre que el famoso pleito de las aguas.

Pero en lo que no ha caído nadie es en el aspecto municipal del problema. El alcalde está obligado a resarcir a las arcas municipales del premio que de ellas se extrajo para pagar el zorro que crió la perra, toda vez que tales premios se satisfacen para evitar daños.

Pero hay más. El zorro, después de su última hazaña, se refugió en el huerto del Torreón del Alcázar, donde lo pillaron oculto en una madruguera y le ahorcaron, presentándolo después en el Ayuntamiento.

Se ha vuelto a pagar otra vez el premio por la muerte de este zorro? Pues en tal caso ya no hay derecho a percibir el premio del Ayuntamiento, sino el del Sr. Saúco, que con todo el dolor de su corazón, además de las gallinas, tendrá que pagar un premio a quien atenta contra su colección zoológica.

LA HUELGA DE BARCELONA

Patrones y obreros.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Algunos detalles de la reunión celebrada en el Gobierno civil entre patrones y obreros.

La reunión se prolongó hasta las ocho de la noche.

Asistieron Comisioneros de las Sociedades obreras de latoneros, lampistas y metalúrgicos; el Sr. Monegal, el presidente y el secretario del Fomento, Sres. Muntadas y Aguilera, y los Sres. Girona, Guervo y el alcalde.

No se ha dado nota oficiosa del resultado de la reunión; pero podemos asegurar que los obreros insistieron en la petición de la jornada de nueve horas, fundándose en haber sido aceptada en principio por la mayoría de los patronos antes de la huelga general de 1902 y ser todos los talleres de Barcelona destinados a reparaciones. Los patronos negaron exactitud a eso.

Dijeron que la jornada de nueve horas podría concederse en los talleres dedicados a reparaciones, pero no en los de fabricación y construcción que existen, porque en los talleres de Bélgica y Alemania, concurrentes del mercado nacional, los obreros tienen una jornada mínima de diez horas, hecho que puede compararse con las estadísticas.

El alcalde resumió la discusión en los términos siguientes:

«De una parte los obreros piden nueve horas, apoyando su petición en estar convenidos que es de justicia por razones atendibles; de otra parte los patronos se niegan a la petición de los obreros, que no pueden aceptar sin quebranto de la industria y por interés de los mismos obreros.»

Ahora bien, si es cierto—continúa diciendo el alcalde—que los obreros extranjeros trabajan nueve horas, la opinión se pondrá de parte de los huelguistas, y éstos ganarán la huelga; pero si, como dicen los patronos, son diez horas las que trabajan, la opinión se pondrá del lado de los industriales.

En definitiva, triunfarán los que tienen razón, porque la opinión pública se pone de su parte. Esto es lo que interesa en primer término dilucidar.»

Hizo un llamamiento al patriotismo de todos, y propuso, de acuerdo con el gobernador, el nombramiento de una Comisión mixta, que estudiará las condiciones del trabajo en los talleres concurrentes.

El Sr. Monegal apoyó la petición, y propuso que mientras dure el trabajo de la Comisión reanuden los obreros el trabajo.

Los lampistas aceptaron en principio lo propuesto por la autoridad; pero lo rechazaron de plano los metalúrgicos.

Para mañana se ha convocado por el gobernador a los patronos metalúrgicos y de la Sociedad metalaria para el nombramiento de una Comisión autorizada para representar al elemento patronal en la Comisión mixta. Las impresiones son pesimistas.

Noticias de la tarde.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Sigue la tranquilidad.

Se sabe que ha ocurrido un pequeño incidente, motivado por un huelguista en la calle del Oro, barrada de Gracia, junto a un taller de ferretería; mediaron los agentes, retirándose los huelguistas.

La huelga de Sabadell.

Comunican de Sabadell que se ha recibido en aquella ciudad un telegrama de Canalejas mostrándose sorprendido por la continuación del conflicto, que creía en vías de solución.

Aconseja a todos la concordia, excitándoles a que tomen ejemplo de lo ocurrido en Vizcaya, donde prevaleció al fin el buen sentido.

Termina diciendo que el Gobierno cumplirá sin jactancias ni flaquezas los deberes inexcusables impuestos por las leyes.

—Ha quedado suspendida en Sabadell, por las circunstancias actuales, la acostumbrada romería a Montserrat, que anualmente organiza la Academia católica.

—La Federación obrera de Sabadell, en nombre de los asociados, ha presentado denuncia al Juzgado reclamando 4.923 pesetas de jornales a los doce fabricantes que despidieron el lunes a los obreros en méritos del lock-out, acordado sin darles el tiempo fijado por la ley.

—El representante de la Casa Seidou, origen del conflicto, ha regresado de París. Su actitud es igual que al partir, no teniendo propósito alguno de modificarla.

—Ha sido enviada al Juzgado una alocución, suscrita por los obreros, contestando a otra de los patronos, por estimarse delictivos algunos conceptos.

La situación en aquella ciudad es cada vez más grave.

La situación se agrava.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) Se agrava considerablemente el conflicto de Sabadell, por el cierre de nuevas fábricas.

Los obreros que han sido despedidos a causa del lock-out ascienden a 4.500.

El diputado a Cortes por la ciudad, señor Cruells, acompañado de los diputados provinciales Sres. Tuloch y Durán, han visitado hoy al gobernador civil para referirle la importancia excepcional que tiene el conflicto.

Rogaron encarecidamente al Sr. Muñoz que vaya a Sabadell a gestionar la solución del conflicto, teniendo en cuenta que su presencia contribuirá a levantar el espíritu público y será una garantía de que la lucha se desenvolverá dentro de un amplio y eficaz respeto a la libertad del trabajo.

Son muchas las familias que abandonan la ciudad, temerosas de los incidentes desagradables que surjan, según el aspecto que tome el conflicto.

Espérase la llegada del regimiento de Caballería de Almansa, al mando de su coronel, de quien dicen los pesimistas que se encargará del mando de la plaza en cuanto se declare el estado de guerra.

Los obreros continúan el boycott decretado, habiéndolo extendido hasta los hortelanos proveedores de los obreros que viven dentro de la fábrica Seidou.

El manifiesto publicado por los obreros está redactado en tonos violentísimos. Termina aconsejando que no se permita a los patronos que dejen la maquinaria sin funcionar, obligándoles a que marchen las máquinas o que desaparezcan por inútiles.

Encarga además que se practique contra los patronos el «boycott» y el «sabotaje».

Créese que a pesar de la violencia del manifiesto se desistirá de llevarlo a los Tribunales para evitar que se enconen los ánimos, harto excitados ya.

El mitin de los metalúrgicos.

Ha carecido de importancia el mitin que los metalúrgicos han celebrado en la Casa del Pueblo.

La concurrencia, muy escasa. Dióse cuenta del estado de la huelga y se acordó persistir en ella hasta lograr la jornada de nueve horas que es la única finalidad que se persigue con el paro.

Fabricante agredido.

Al salir en carruaje de sus talleres el fabricante D. Ignacio Girbau fué agredido por un grupo desde el que se le hicieron varios disparos.

El Sr. Girbau resultó ileso.

Los agresores, que se supone eran huelguistas, huyeron precipitadamente, sin ser reconocidos.

TOROS EN PROVINCIAS

El nuevo reglamento.—Los picadores no le aceptan.

SEVILLA. (Miércoles, tarde.) Hoy se celebra la primera corrida de feria, en la que empezará a regir el nuevo reglamento, que tiene cláusulas desdichadas, por las que los aficionados se muestran contrariados.

En el cumplimiento de este nuevo reglamento, se establece que los picadores han de situarse más cerca de los chiqueros de como hasta hoy se han puesto.

Esta mañana visitaron al presidente de la corrida los picadores que en ella han de tomar parte, los cuales le han manifestado que se oponen a situarse donde el nuevo reglamento indica.

Otro artículo dice que la presidencia esperará ocho minutos antes de fogear a un toro.

Como este tiempo se presta a que se cometan muchos abusos, los picadores dicen que así no habrá toro manso.

La acción protesta contra estas modificaciones, que parecen hechas solamente en favor de la Asociación de ganaderos.

La corrida.

SEVILLA. (Miércoles, tarde.) La entrada es floja.

Se corrió ganado de Anastasio Martín para las cuadrillas de Quinto, Gallo y Flores, que toma la alternativa.

Antes de empezar la corrida, Quinto conferencia con el presidente sobre el asunto de los picadores, quienes insisten en colocarse en los sitios que hasta hoy lo han hecho.

En Sevilla.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) Las cuadrillas, al hacer el paseo, fueron aplaudidas y situadas en los sitios de costumbre.

Primero.—Castaño, grande, gordo. Tomó cuatro varas con poca voluntad; los piqueros sufrieron tres caídas, y hubo que lamentar las defunciones de dos pecos.

En una caída al descubierto del Cachiporra, Quinto hizo un magnífico quite.

Negrón puso dos pares y Morenito uno superior.

Quinto cede los trastos a Flores en medio de la Plaza.

Aplausos a Flores, que, de morado y oro, encuentra quedado al bicho. Muletea despedido y da una corta delantera, que hace doblar al toro.

Palmas.

Segundo.—Empieza a lloviznar.

El segundo es negro, de poco respeto. El Gallo lo torea de capa con inteligencia.

El piquero Moreno cae al descubierto y lastima en la cara a Gallito.

Un quite oportuno de Quinto se lleva al cornúpeto.

Gallito pasa a la enfermería.

El bicho toma cinco varas, y los piqueros caen dos veces.

Blanquito pone un par natural y otro al sesgo.

Palmas.

Posturas no pasa de medio.

Gallito, de violeta y oro, en el primer pase, le achuca el toro y sale de estampía.

Después se enmienda y se acerca y, alargando el brazo, suelta un pinchazo.

Pitos.

Da otro cuarteando.

Palmas y pitos.

Otra estocada corta y delantera hace doblar al toro, y las opiniones se dividen.

Tercero.—Negro, bragao, corto de pitones. Sin voluntad toma cuatro varas por dos caídas.

Manteca cuegla medio par y Maera otro medio y dos aceptables.

Flores devuelve los trastos a Quinto, que viste de verde y oro.

Se coloca un guante en la mano derecha, y comienza a pasar, hallando al toro quedote y acudiendo con dificultad al percal.

Purito y Maera cumplen en palos. Quinto muletea bien, aunque desde lejos, y deja un estocazo bajo.

Quinto.—Más basto que el anterior y del mismo pelo.

Gallito capotea regular.

El toro, que tira a manso, toma cuatro varas y proporciona tres caídas.

Pinturas y Gonzalito parecen bien.

Gallito, previa una buena faena, tocando el hocico y jugándose la vida, entra como una vela de derecho y deja una estocada de las que hacen época.

La ovación se oye en la Coruña.

Sexto.—Sigue la ovación al Gallo. Para ser el último de la tarde, es digno final. Se trata de un toro hecho, grande y fino, y con una cabeza que dá pánico.

Toma en un momento seis varas, tumba seis veces a los piqueros y mata tres sardinas.

Pepín y Morenito parecen regular.

Flores, después de trastear desde lejos, entra desde más largo, con el brazo como un arco, y no de Triunfo, y deja una estocada en el chaleco.

Bronca final.

En Abarán.

ABARAN. (Miércoles, noche.) Los toros de Traperro lidiados aquí esta tarde han resultado buenos.

Antonio Villita y Gabardito han quedado muy bien toreando y superiormente a la hora de matar.

Los dos han sido ovacionados.

En Llerena.

LLERENA. (Miércoles, noche.) Los toros de Anastasio Martín, buenos; caballos, seis. Moreno de Alcalá mató por Capita a causa de la cogida que éste sufre, superiormente.

Sus tres toros los despachó de otras tantas estocadas. Ganó la oreja del segundo y dió un gran cambio de rodillas al tercero.

Niño mató el último bien.

Expedición de ingleses.

MALAGA. (Miércoles, tarde.) Ha zarpado con rumbo a Marsella el magnífico vapor Dunort Castle, conduciendo 162 turistas ingleses, que han visitado Córdoba, Granada y Málaga.

La feria de Sevilla.

SEVILLA. (Miércoles, mañana.) En la dehesa de Tablada están expuestos los toros de las tres corridas de feria.

Esta se halla animadísima. Han llegado muchos forasteros.

Flores tomorrow mañana la alternativa. Después de la corrida enviará el estoque a sus paisanos, como recuerdo.

El alca de San Sebastián.

SEVILLA. (Miércoles, mañana.) Ha llegado el alcalde de San Sebastián, que ha visitado al de Sevilla en su despacho. Después éste le acompañó a visitar los principales monumentos de la población.

El general Aldave.

LA CAROLINA. (Miércoles, mañana.) En el expreso, de la madrugada ha llegado al establecimiento de aguas La Aliseda el ilustre teniente general, Sr. Aldave y su distinguida familia.

El Sr. Aldave permanecerá cortos días acompañando a su familia, saliendo seguidamente para Melilla a posesionarse del cargo que el Gobierno le ha confiado.

También, después de permanecer en este establecimiento una temporada con su familia, se ha trasladado a Priego (Córdoba) el ilustre diputado por este distrito y director general de Administración local, D. Niceto Alcalá Zamora.

La feria de San Miguel.

SEVILLA. (Miércoles, tarde.) Presentase muy animada la feria de San Miguel.

En el mercado de ganados han ingresado: 1.932 cabezas de ganado caballar, 1.921 del mular, 1.225 del asnal, 2.138 del vacuno, 11.498 del lanar, 20.381 del de cerda y 6.206 del cabrio.

Efecto de esta abundancia de ganado, muéstranse reservados los compradores, esperando que se abaraten los precios.

El ganado de cerda se paga a 40 y 42 reales.

El vacuno, que escasea, se cotiza por esta razón a precios elevados.

CASTILLA LA VIEJA

Concurso hípico.

VALLADOLID. (Miércoles, noche.) El concurso hípico estuvo muy animado, a pesar de la lluvia.

En la cuarta prueba nacional corrieron 16 caballos, siendo adjudicados los premios en la siguiente forma:

Primero, Capotillo, montado por el teniente de húsares de Pavia Sr. Huelves.

Segundo, Vedante, por el teniente de la Escuela de Equitación Sr. Chacel.

Tercero, Mandarín, por el teniente de dragones de Santiago Sr. Canedo.

Cuarto, Herbario, por el teniente de lanceiros de España, Sr. Jurado.

Quinto, Lucerna, por el señor duque de Andría.

La quinta prueba ha sido aplazada hasta mañana.

Sexto, objeto de arte, a Dinástico, montado por el Sr. Jaquetot, de húsares de Pavia. Séptimo, objeto artístico, a Veinte, montado por el teniente Sr. Chacel. Octavo, objeto de arte, a Vendenn, montado por el señor duque de Andría. Noveno, objeto de arte, a Mauro, montado por el teniente Sr. Turmo, del regimiento de Villaviciosa.

Regreso de fuerzas.

Hoy ha regresado el batallón del regimiento de Isabel II, que marchó a Bilbao al declararse la huelga.

CATALUNA

Juicio por jurados.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Continúa la vista del juicio por jurados con motivo de los sucesos ocurridos en San Andrés durante la semana sangrienta.

Hoy han informado dos letrados defensores.

Se confía que mañana terminarán las defensas y el Jurado dictará veredicto, que se supone será de inculpabilidad.

Museo Social.

Se hacen gestiones para que el Sr. Canalejas acepte la invitación que le ha hecho la Junta organizadora del Museo Social para asistir a las fiestas de inauguración del mismo, que se celebrarán dentro de la primera quincena del próximo mes.

Incendio.

En la calle de San Clemente, núm. 10, se ha iniciado un fuego, siendo pasto de las llamas dos grandes montones de paja.

Hay cinco bombas trabajando, y se teme que el fuego se propague a las casas inmediatas.

MURCIA

La señorita y el fraile.

TOTANA. (Miércoles, noche.) Se tiene por descubiertos los autores de la noticia calumniosa contra una señorita y un fraile, publicada por algunos periódicos de Madrid.

Reina gran expectación acerca de este asunto, que oportunamente ampliaré.

El ministro de la Guerra.

Acaba de marchar a Madrid el ministro de la Guerra.

VALENCIA

El conde del Serrallo.

El capitán general de la región se encuentra mejoradísimo de la leve contusión que sufrió ayer al subir una escalera de caracol en el campamento de Paterna.

Estuvo en Teléfonos conferenciando por teléfono con su familia, y después pasó por varias calles de la ciudad.

Niño arrollado por una máquina.

ALICANTE. (Miércoles, tarde.) A las cinco de la mañana, al entrar en la estación férrea un tren de mercancías, frente al depósito de máquinas arrolló a un niño de doce años, llamado Eugenio Pastor, que recogía carbonilla en la vía.

Conducido a la Casa de Socorro, los doctores Pérez y Ayala le amputaron la pierna derecha por el tercio inferior y el pie izquierdo por el tobillo.

En grave estado ingresó en el hospital.

Llegada de Canals.

En el tren correo ha llegado el diputado a Cortes D. Salvador Canals, siendo recibido en la estación por muchos amigos.

De casi todos los pueblos de la circunscripción han venido Comisiones para cumplimentarle.

Intoxicados.

En la Casa de Socorro han sido auxiliados Teresa Espejo y Alvaro Mendiluce, que inmediatamente de tomar una copa de aguardiente se notaron síntomas de envenenamiento.

A LA MEMORIA DE IBÁÑEZ MARÍN

Monumento a Ibañez Marín.

VALENCIA. (Miércoles, tarde.) En el tren correo de Játiba han marchado a Enguera una compañía del regimiento de Guadalupe con bandera y música, y Comisiones de militares y personalidades para concurrir a la inauguración del monumento al malogrado teniente coronel Ibañez Marín.

Llegada de comisiones.

ENGUERA. (Miércoles, noche.) Han llegado las Comisiones oficiales que asistirán a los actos de homenaje dedicados a enaltecer la memoria del

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

29 de septiembre de 1860.

Anteayer se ha cantado en el Circo la zarzuela *Campanone*, traducida por los señores Frontaura y Rivera del libreto que era conocido de nuestro público bajo el título de *La prueba d'un opera seria*, música del maestro Mazza.

Tuvo muy buen éxito, pues muchas de las piezas musicales se aplaudieron, y se repitieron al final del primer acto y el *rondo* de la Santa María en el tercero, en el cual esta excelente cantatriz estuvo felicísima.

Nuestras noticias están de acuerdo con las de *El Constitucional* respecto á que el general Lemery es el designado, y creemos que el nombrado ya para la Capitanía general de Filipinas.

Los que conocen las relevantes cualidades de este distinguido general, los que recuerden su excelente administración en Puerto Rico, no podrán menos de aplaudir su nombramiento, que nos hace augurar un gran período de prosperidad para las apartadas islas Filipinas.

Es cierto que el duque de Valencia ha accedido á venir á España, y que se establecerá en Loja para dirigir desde allí la campaña de oposición moderado-revolucionaria.

El empresario del teatro Real se ha declarado en contra del sexo feo en todo lo concerniente al baile.

Se conoce que M. Bagier es hombre que lo entiende, así es que en el cuerpo coreográfico de dicho coliseo no se verá este año ningún zángano haciendo piruetas, pues se han suprimido todos los ellos y únicamente quedan ellas.

Aplaudimos la reforma.

Entre los médicos que han asistido al espada Cúchares y el que le asiste y sostiene, con el asentimiento del paciente, haber reducido á éste el húmero que tenía dislocado, se ha suscitado una acalorada polémica en que ha tomado parte el mismo Cúchares.

Llamamos lamentable á esta polémica, porque más que razones científicas resaltan en ella cuchufletas, impropias siempre de los que se dedican á la grave ciencia de curar.

Uno de los facultativos había dicho que no existía dislocación. Cúchares, que cree lo contrario, dice que el facultativo, á pesar de su saber, bien pudo equivocarse, como él se equivocó al matar el toro, á pesar de su experiencia.

Su Majestad estuvo ayer en Sabadell, donde fué recibida con entusiasmo y obsequiada con una exposición de la industria local.

Todos los habitantes del Vallés se habían reunido en aquella villa para saludar á Sus Majestades.

Están de moda los dijes

Todas las señoritas los llevan. Los más bonitos los vende la Joyería de Linazasoro, Carrera de San Jerónimo y calle de la Victoria, 2. Cadenas de oro para colgarlos y de reloj para caballero; botanaduras, sujetadores, medallas y sortijas de sello. Todo de oro contrastado.

EJERCITO Y ARMADA

Varias noticias.

Se ha concedido el retiro al comandante de Caballería D. Jenaro Sandínez.

Se ha dispuesto que pase á situación de relevo el comandante de Ingenieros D. Ricardo Salas.

Se ha concedido licencia para contraer matrimonio al comandante de Artillería don Luis Gaytán y al primer teniente de la misma Arma D. Luis Medrano.

Regreso de tropas.

Esta tarde llegarán á la corte, siguiendo por la vía de circunvalación de la estación del Norte á la de las Delicias, y de aquí á Leganés, los regimientos de Wad-Ras y Saboya, que en las pasadas huelgas han ocupado la zona minera de Santander y Bilbao, respectivamente. Los trenes militares que conducen dichos Cuerpos llegarán á la estación del Príncipe Pío á las tres y á las siete de la tarde, respectivamente.

Aumento de caballos.

Se ha concedido aumento de 110 caballos en la Academia de Caballería.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Cancillería.—Tratado de extradición celebrado entre España y Grecia, firmado en Atenas el 7/20 de mayo actual.

GOBERNACION.—Real orden trasladando otra del ministerio de Instrucción pública, por la que se dispone se den las órdenes oportunas á los alcaldes y Ayuntamientos de la nación para que consignen en los presupuestos correspondientes al próximo año 1911 las cantidades necesarias para los trabajos del Censo de población.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando presidente del Tribunal de oposiciones á la plaza de profesor auxiliar de Electrotécnica y Mecánica general y aplicada de las Escuelas Superiores de Industrias de las Palmas y Vigo á don Rafael de la Pífera.

Otra de fecha sin efecto la de 8 de marzo

del año actual ordenando que la cátedra de Harmonía se anuncie por oposición, y disponiendo que dicha plaza se provea por concurso.

FOMENTO.—Real orden confirmando la multa de 250 pesetas impuesta por el gobernador civil de Cádiz á la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces.

Otra disponiendo se conceda un plazo de cuarenta y cinco días para la aplicación de las instrucciones reglamentarias para el servicio de verificación de contadores de agua.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Orden resolutoria del concurso gubernativo interpuesto por el procurador D. Miguel Peinado, á nombre de D. Ricardo Bas y Cortés, contra la negativa del registrador de la Propiedad de Zaragoza á inscribir una escritura de subrogación.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Ratas y moscas.—Doy las más expresivas gracias al ilustrado doctor Chicote por su contestación á mi queja *Ratas y moscas*, y enterado de ella, se me ocurre preguntar: ¿por qué el Ayuntamiento no ordena desde luego que se proceda inmediatamente á procurar el exterminio de las ratas, cuya perjudicial existencia está ya comprobada? Si viniera una enfermedad epidémica, sería un enemigo menos en aquellos momentos.

Las moscas, aunque la estación está ya avanzada y les queda poca vida, debe la Prensa procurar divulgar la idea de la conveniencia de su exterminio para que se vaya formando opinión, y al llegar la próxima primavera se haga ese gran bien á la higiene de la población. Repite las gracias.—*Un enemigo de ratas y moscas.*

Calle de Alfonso XI.—Es un muladar, pues los golfos convierten en letrinas los solares mal vallados. Además, en abril se empezó á remover la tierra para los trabajos de prolongación y enlace con la de Valenzuela; pero como no fueron los volquetes á recogerla, allí se ha quedado, como se han quedado sin hacer las aceras y sin que se construya un paso de piedra para las personas que tienen que dirigirse á la calle de Alcalá.

No sufren menos los vecinos de Montalbán, pues la Casa de Correos está ocupando un trozo que impide dar á la calle su anchura definitiva y construir la indispensable acera que permita el tránsito en días de lluvia.

El abandono de este barrio es vergonzoso. ¡Por Dios, señor alcalde, un poco de atención!—*Un ex director general.*

Las cerillas.—Me parece muy bien que, si la ley lo prohíbe, se impida la venta de encendedores; pero me parece muy mal que, privándonos de ese medio, no se nos facilite otro para encender, puesto que las cerillas del monopolio no arden, y además son más caras que en todos los países del mundo, máxime viniendo las cajas incompletas, como vienen siempre.

El público debe ser respetuoso con las leyes, pero no con el engaño.—*Un disciplinado.*

La plaza de Oriente.—No es la primera vez que se ha hablado del estado de abandono de esta plaza; pero no se han hecho públicos algunos detalles que ponen de manifiesto hasta qué extremo llega aquél.

El año pasado se dió el caso de que algunos malintencionados desmontasen un banco de piedra. Los pedazos estuvieron rodando por allí lo menos un mes, hasta que alguien los recogió y se los llevó; pero los pesantes no quedamos sin banco. Ahora ha ocurrido lo mismo con otro; y así, de esta guisa, puede que nos quedemos sin ninguno. Los asientos de la verja se han hundido en tierra, y el agua se estanca en los hoyos siempre que llueve. ¡Una delicia! Otro día hablaremos de las estatuas, que padecen un *desequilibrio* amenazador.—*Un paseante.*

Nuestros mercados.—El de la plaza de San Miguel, que si estuviera en las afueras (por ejemplo en el extrarradio) sería un gran mercado, es, en el punto donde está, una ignominia urbana.

Además, las autoridades municipales no procuran, por ningún medio, mejorarlo y tenerlo en condiciones de salubridad e higiene, á pesar de tenerlo á la vista cuando van al Ayuntamiento.

¿No las da vergüenza ver aquello?... ¡Pues digo, si conocieran las covachuelas de la Cava de San Miguel, inhabitables, infectas y repugnantes, donde se almacenan mercancías y sacrifican aves!...

¡El acabóse, señor alcalde!...—*Un aprendiz.*

CONTESTACIONES

Plaza de Olavide.—Se nos dice, en contestación *Al lector*, que firmaba el suelto denunciando el mal estado del mercado de Olavide y la falta de higiene, que se extremará la vigilancia y que se colocará un urinario, aunque todas esas faltas denunciadas son debidas á la poca cultura.

La calle de López de Haro.—El ingeniero director de servicios municipales nos anuncia que esta calle es particular, y que con arreglo al art. 820 de las Ordenanzas municipales, los propietarios son los que deben arreglar el pavimento.

Sin embargo, se mandará limpiar con frecuencia, que es lo único que puede hacer el Ayuntamiento.

Las escuelas.—La Asociación de Maestros de Madrid agradecerá al incógnito autor del suelto sobre las escuelas municipales, publicado el 18 del actual en esta sección, que haga uso de los numerosos datos que asegura tener sobre deficiencias en aquéllas, y que diga con claridad los nombres de los maestros á quienes se refiere.

De este modo, si el hecho no es cierto, podrán defenderse los interesados, y si lo es, no sufrirá una clase respetable las faltas de uno ó varios de sus individuos.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Escuelas Normales.

Disponiendo se anuncie á concurso de traslado la plaza de profesor de Pedagogía del Instituto de Lugo, pudiendo aspirar á esta plaza los profesores numerarios de los estudios elementales del Magisterio de los Institutos y Escuelas Normales de Maestros.

Institutos.

Nombrando en propiedad profesor de Religión del Instituto de Oviedo á D. Manuel Fernández Méndez, que desempeña el cargo con el carácter de interino.

Concediendo un ascenso de 500 pesetas, por el séptimo quinquenio de servicios en la enseñanza, á D. Eduardo Sánchez Castañer, catedrático del Instituto de Sevilla.

Hoy termina el plazo de presentación de instancias para que los auxiliares numerarios de Universidades e Institutos puedan acogerse á los beneficios que concede el real decreto de 26 de agosto último.

Son muchos los que se creen con derecho al nombramiento de catedrático, que pretenden; pero teniendo en cuenta la real orden publicada en la *Gaceta* del 22 del actual mes fijando el alcance del decreto, por la que se considera haber empezado la oposición, siempre que haya sido publicada la convocatoria, esté nombrado el Tribunal y se hayan presentado aspirantes, son pocas las cátedras vacantes que se hallan en condiciones de proveerse con arreglo á dicha disposición.

Bellas Artes.

Con arreglo á lo dispuesto en el reglamento del Conservatorio, ha sido anunciada á concurso la clase de Harmonía, vacante en aquel centro de enseñanza.

En breve publicará la *Gaceta* el reglamento del teatro Nacional y el anuncio convocando á un concurso de actores para la formación de la compañía.

EL CAFETO

Cafés, tés, chocolates, bombones, azúcares y cacao. Fuencarral, 33.

LAS CORTES DE CADIZ

Un libro de Soldevilla

El distinguido escritor, nuestro querido amigo y compañero Fernando Soldevilla, ha publicado un libro de indiscutible actualidad, artísticamente editado por cierto, acerca de las Cortes de Cádiz.

Examina Soldevilla los orígenes de la Revolución española y la labor de aquella Asamblea, y tiene su trabajo el doble mérito de la oportunidad en estos momentos y de la crítica razonada hecha á distancia, puesto que lo más esencial del volumen publicado es un discurso que el notable periodista leyó en el Ateneo de Madrid al inaugurar el curso de 1888-89 la Sección de Ciencias históricas, de que era secretario.

En aquellos días, el Ateneo de Madrid se hallaba en su período de mayor apogeo. Presidíalo el Sr. Cánovas del Castillo, que mostraba por aquella presidencia más cariñoso interés que por ningún otro cargo; era secretario general, ó lo fué poco después, el actual Presidente del Congreso de los Diputados, señor conde de Romanones, entonces llamado sencillamente Alvaro Figueroa, que acababa de llegar de Bolonia y publicaba dos libros muy interesantes: *El régimen parlamentario y los Gobiernos de gabinete y Biología de los partidos políticos*; daba el señor Canalejas elocuentísimas conferencias; hacía Burell fogosos discursos, y asistían de continuo á las clases, á las discusiones y á las tertulias de la Casa los principales oradores y políticos de aquel tiempo.

Entonces leyó Soldevilla su discurso acerca de las Cortes de Cádiz, compendiando la historia y razonando la crítica de aquel hecho brillante de nuestra historia, y tuvo la satisfacción de que sus afirmaciones y comentarios determinasen una animada discusión del asunto, en la cual intervinieron los Sres. Azcárate, D. Gabriel Rodríguez, el padre Sánchez y otros ilustres atenistas.

Al publicar ahora este trabajo, Soldevilla demuestra una vez más sus conocimientos de la vida política, y adiciona un testimonio autorizado á la lista de obras que vulgarizan aquel hecho glorioso.—S.

Mundo eclesiástico

Con verdadera solemnidad ha terminado en San Millán la novena de las Mercedes, ejecutándose á orquesta escogidas composiciones en los dos últimos días, y mereciendo generales alabanzas el bondadoso Sr. Santos por las ingeniosas combinaciones en la brillante iluminación del altar de la Virgen.

Después de la misa mayor del día último se dió la absolución general á los fieles.

Por la tarde se llevó la bella imagen, que lucía el riquísimo y hermoso vestido y manto blancos, literalmente cuajados en oro, que le regaló la Reina doña Isabel II, llevando á la cabeza una grandiosa corona de plata, y ostentando sobre su pecho el gran alfiler de brillantes y esmalte que forma el escudo, distintivo de la Real y militar Orden mercedaria que redimió de su cautiverio á Cervantes y al Jesús Nazareno de Medinaceli y á más de ochenta mil cristianos que yacían en las mazmorras africanas y tunecinas.

A más de esto, lucía la santa efigie una gran media luna de brillantes y un valioso collar de perlas, que realzaban más y más su belleza.

Es muy conveniente consignar varias instrucciones para la limpieza y desinfección de los templos.

El barrido debe hacerse, no en seco, sino con serrín humedecido con una solución de sulfato de cobre al 50 por 1.000.

Deben desinfectarse los suelos, ó por lavado, ó con un aparato pulverizador, con una solución de creolina al 50 por 1.000.

Es conveniente desinfectar los frisos, puesto que no sólo experimentan un roce constante con manos y ropas, sino que muy frecuentemente reciben esputos y mucosidades. Se hará en la misma forma que la de los suelos.

Las sillas, bancos y confesionarios se lavarán con solución de sublimado al 2 por 1.000.

Se limpiarán las pilas de agua bendita con la misma solución de sublimado al 2 por 1.000.

Las imágenes cuyo emplazamiento permite que sean besadas por los fieles, se lavarán con solución de sublimado, enjugándolas después con un paño á propósito.

Los techos y las paredes de las sacristías y oficinas deberán desinfectarse con pulverizaciones de sublimado al 2 por 1.000, y los pisos con pulverizaciones de creolina. Los retretes se limpiarán con lechada de cal viva.

Finalmente, el barrido en la forma indicada y la desinfección de pilas de agua bendita e imágenes deberán hacerse con la mayor frecuencia, diariamente á ser posible, y la de frisos, sillas, etc., semanalmente.

Se ha inaugurado solemnemente en Milán el Congreso catequista, siendo presidente monseñor Ridini, obispo de Bérgamo.

Un marido furioso

(Tragedia para reír)

Lugar de la escena, la calle de Cedaceros. Hora, las doce del día, poco más ó menos. Personajes, una señora de mediana edad, vestida á la última moda y luciendo una de esas faldas estrechadas por abajo, que París exporta para provecho de cirujanos, y un marido, caballero grave y muy elegante.

La señora.—Aquí aguardaremos á que venga el tranvía.

El caballero.—El caso es...

La señora.—No tenemos prisa ninguna.

(Siguen charlando, y á poco llega y pasa ante ellos un *cangrejo*.)

El caballero.—Subamos.

La señora.—No corras tanto.

El caballero.—Sube tú primero.

La señora.—Mejor es que subas tú.

El conductor.—Anden ligeros, que nos vamos.

(El caballero se decide y sube á la plataforma. La señora quiere imitarle; pero la faldita es tan estrecha por abajo que, no obstante sus esfuerzos, no puede conseguirlo.)

El caballero.—Dame la mano; tiraré de ti, á ver si de ese modo...

La señora.—(Angustada.) Me parece que tampoco.

El conductor.—(Impaciente.) Se van ustedes á quedar en tierra.

El caballero.—(Disimulando su cólera.) Dichosa faldita.

(Nuevo esfuerzo de la señora, tan infructuoso como los anteriores. El caballero procura izarla, pero no tiene fuerzas bastantes para ello.)

El conductor.—Me parece, señor, que pierde usted el tiempo.

Un gólfilo.—(Filosófico.) ¿Qué cosas inventan!

La señora.—(Decidiéndose.) Hay que subir, y subir.

El caballero.—(Escéptico.) Creo que no lo conseguirás.

El conductor.—¿Cuándo digo que se quedan ustedes en tierra!

La señora.—(Desesperada.) ¡Tira de mí!

El caballero.—(Sudoroso.) ¡Ya tiro!

(La señora hace una tentativa suprema; pero no logra subir y cae de lado sobre los adosquines.)

El conductor.—Estaba previsto.

El gólfilo.—Se ha roto una pierna!

El caballero.—(Saltando al suelo.) ¿Te ha hecho daño?

La señora.—(Levantándose, confusa.) No ha sido más que el susto.

El gólfilo.—(Viendo en perspectiva una propina.) ¿Traigo un coche, señorito?

El caballero.—(Haciendo que su esposa recobre el equilibrio.) Si, llámalo.

El conductor.—¿Se quedan en tierra!

(Arranca el tranvía. Los esposos le miran irse consternados. Vuelve el gólfilo, precediendo á un simón, cuyo automotonde, informado ya, sin duda, del suceso, sonríe, sarcástico.)

El caballero.—Sube al coche.

La señora.—Lo intentaré.

(Lo intenta, efectivamente, pero también con resultado negativo.)

El cochero.—(Burlón.) ¿Me tomá por horas, señorito?

(La señora continúa sus tentativas, pero éstas son tan inútiles como las que las precedieron. El público, curioso, presencia la escena.)

El caballero.—(Rugiendo de cólera.) Estamos sirviendo de espectáculo.

La señora.—(Llorosa.) ¡Qué vergüenza, señor! ¿vergüenza!

El cochero.—(Risueño.) ¿Es por horas? Porque vamos á estar aquí todo el día.

El caballero.—¡Es por rayos!

La señora.—(Casi desmayándose.) ¡Por Dios, repórtate!

El caballero.—¡Ea, esto se arregla así!

(Saca un cortaplumas, lo abre, se inclina y raja en los bajos de la falda.)

La señora.—(Dando un grito.) ¡Ay! ¿Qué haces?

El caballero.—(Alzándose victorioso.) Devolvete la libertad de tus movimientos.

(Suben ambos al coche y dan unas señas al cochero. El vehículo arranca.)

El gólfilo.—(Corriendo detrás.) ¿No hay propina, señorito?

Un espectador.—(Reanudando su marcha.) ¡Qué modas, señor; qué modas!

Telón rápido.

ALCANCE POLÍTICO

El Sr. Canalejas, después de recibir en la estación del Norte al ministro de la Gobernación, marchó á su despacho oficial de la Presidencia.

Tuvo las visitas de los señores Presidente del Congreso, ministro de Fomento y del alcalde de Zaragoza, á quien acompañaba el diputado por aquella capital y director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Sr. Romeo.

Estos últimos expresaron al Sr. Canalejas el deseo de que, en unión del ministro de Fomento, concuerde á diferentes actos, entre ellos un Certamen agrícola é inauguración de una presa; que muy en breve han de celebrarse, exponiéndoles el Presidente la imposibilidad en que se encuentra de complacerlos en tan legítima pretensión, y como quisiera, en atención á que sus ocupaciones, en las fechas en que dichas solemnidades habrán de verificarse, exigirán imprescindiblemente su presencia en Madrid.

Luego recibió el Sr. Canalejas á los periodistas.

Con éstos habló de todo lo ocurrido respecto á la prohibición de la manifestación de protesta que los católicos proyectaban celebrar en Bilbao, leyendo el Sr. Canalejas todos los telegramas cruzados entre él y los señores capitán general de la sexta región, gobernador civil de Vizcaya y la Junta organizadora del acto, y de cuyos textos se saca la convicción de que desde un principio fué contrario el general Aguilar á que la manifestación se verificase en Bilbao, ni en la zona minera, si bien su exquisita corrección le indujo á declarar que, no obstante ese criterio personal suyo, aceptaría el acuerdo que el Gobierno adoptase, cualquiera que fuese, prestándose sus palabras á que los comisionados las interpretasen equivocadamente, comprobándose igualmente, por la lectura de los expresados despachos, la decidida actitud del Gobierno, asintiendo á cuanto respecto del particular creía prudente el general Aguilar, y su firme y vehemente deseo de llegar á la normalidad en Vizcaya para el restablecimiento del mando civil.

Al leer los telegramas á que aludimos, el Sr. Canalejas hizo notar que los daba á conocer íntegramente á la Prensa, no para que ésta los acogiese en sus columnas, sino para que sus representantes tuvieran elementos para formar un juicio exacto de lo ocurrido.

Ha tenido muy buen cuidado de hacer notar el Sr. Canalejas que en todo momento no dejó de afirmar que, en el caso de que la Junta organizadora de la manifestación hubiera recurrido en alzada contra la providencia del capitán general, él resolvería de acuerdo con éste.

Ha recibido el Sr. Canalejas un telegrama de la Federación gremial de Bilbao, felicitándole por la terminación de la huelga.

Al tener noticia el Presidente del accidente grave de que se suponía había sido víctima el capitán general de la tercera región, telegrafió al gobernador civil de Valencia, contestándole éste que el accidente no había tenido importancia, pues se reducía á un pequeño golpe que había sufrido el general Echagüe al caerse subiendo una escalera de caracol en Paterna, pero sin que el percance hubiera tenido consecuencia ninguna para el distinguido general.

Manifestó el Presidente del Consejo que hoy llegarán los ministros de la Guerra y de Marina, que el ministro de Estado se hallaba algo acatarrado y que hasta pasado mañana, lo más pronto, no reunirá el Consejo de Ministros.

El Sr. Morote ha dirigido al gerente de *La Mañana* la siguiente carta:

«Sr. D. Luis Silvela:

Mi querido amigo: Necesitando acudir al mucho trabajo que pesa sobre mí y que se aumentará con la próxima apertura de las Cortes, me veo obligado á renunciar á mi cargo de redactor de *La Mañana*.

Le estimaré muchísimo que, aceptando mi resolución inquebrantable, de cuenta inmediata de mi salida del periódico.

Suyo afectísimo, s. s., Luis Morote.

Madrid, 27 de septiembre de 1910.»

El Comité de la Agrupación socialista madrileña publica unas hojas recomendando á sus correligionarios para que acudan á recibir á Pablo Iglesias, hoy por la noche, para demostrar que el partido socialista se hace solidario de cuanto expuso en el Parlamento el diputado socialista.

Los Sres. Marraco, alcalde de Zaragoza; Jordana, presidente de la Federación agraria de Aragón, y Vandelló, jefe de Fomento de Zaragoza, han visitado á los Sres. Canalejas, Calbetón, general Franch, Armiñán y Tesifonte Gallego para tratar de asuntos muy importantes para Zaragoza y su región.

Acompañaban á los comisionados aragoneses los Sres. Ossorio y Romeo.

Como resultado de esa visita, los señores Calbetón y Franch irán á Zaragoza para presidir varios certámenes é inspeccionar determinados servicios.

El Sr. Calbetón ha enviado 50.000 pesetas con destino á las carreteras de la provincia, que están en un estado lamentabilísimo.

El secretario del Gobierno civil, Sr. Novella, hablando ayer con los periodistas, ha manifestado que juzga completamente inexacta la existencia del proyecto de reforma en el Cuerpo de Policía que indica algún periódico de la mañana.

Iguales manifestaciones ha hecho el señor Méndez Alanís.

En cuanto al decreto que piensa someter á las Cortes el Sr. Merino, respecto á la organización de la Policía, manifestó el señor

Latorre que ignora si lo ha sometido a la firma de S. M.

El ministro de Estado, Sr. García Prieto, se encuentra más aliviado y es probable que hoy pueda abandonar el lecho.

El subsecretario de la Gobernación ha manifestado que el movimiento católico que se prepara para el día 2 de octubre no será tan grande como se supone, pues sólo afectará a algunas regiones de la Península.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA De la Casa Brien y C. Probadlas. Inmejorables

TRAGEDIA AMOROSA

La Guardia Civil ha encontrado, según comunica al Gobierno, a dos jóvenes gravísimamente heridos, bajo un puente que existe en las afueras del pueblo de Leganés.

Se trata de un doble suicidio, realizado por contrariedades amorosas, y sus víctimas son un jovenzuelo y una muchacha, portugueses ambos.

Llamase el Alberto Cauna Real y tiene quince años. Ella se llama Joaquina de Jesús y tiene veintitrés.

La Guardia Civil condujo a los heridos a la farmacia del pueblo, donde se les prestó asistencia.

Dejaron una carta, dirigida al juez, en la que manifiestan que se vendan las alhajas que ella llevaba puestas, y que con su producto se costee su entierro, deseando que sus cuerpos reposen uno al lado del otro.

Tan romántico proceder ha emocionado profundamente a cuantos tuvieron noticia del suceso.

Los dos jóvenes halláanse en tran grave estado que hay pocas esperanzas de salvarles. Presentan varias heridas de arma de fuego.

PARA TODOS

Va en aumento de día en día el número de enfermos que encuentran, en primer lugar, alivio inmediato, y después, curación radical de las enfermedades del aparato respiratorio con el tratamiento por «La Ricotina», en sus diferentes preparaciones. Consultorio médico, Los Madrazo, 34, segundo.

BECERRADA VINICOLA

También los dependientes internos del gremio de Vinos han querido echar su cuarto a espaldas... y muletas, organizando una becerrada, que ha tenido verificadero, como dicen en América, ayer en la Plaza de Toros.

La lluvia hacía temer que se aguase el vino, digo la fiesta; pero ésta, por fin, se celebró con concurrencia.

Se han lidiado cuatro becerreros, que han muerto más o menos airoosamente a manos de Eusebio López, Lusorio de la Parra, Parado y Antonio Rubiños.

No han faltado coscorrones y revolcones, ni, como es natural, mucha alegría y mucho vino.

Hubo también Tancercos y pantomimas, habiendo auxiliado eficazmente en la lidia Ostioncito y José Montes.

Y eso que era difícil disciplinar a aquella gente, porque habla veces que salían contra los pobres becerreros más de cincuenta individuos.

En suma, que se ha pasado la tarde y se ha despachado mucho vino, ora con seltz, ora solo.

stacazos finales. — Un guardia herido. — Varias detenciones.

Al terminar la corrida, cuando ya había desfilado buena parte del público, estando aún en el ruedo el último torete, como los consabidos aficionados se echaran al redondeo, los guardias, queriendo impedir una desgracia, mandaron desalojar.

Algunos individuos protestaron y se promovió una bronca.

En el colmo de la excitación, un jovenzuelo pegó una bofetada a un guardia, y como los demás del Orden iniciaron el reparto de sablazos, aunque con los sables enfundados, hubo gritos y carreras.

Parece que un guardia resultó levemente herido a consecuencia de una caída.

Se practicaron varias detenciones, entre ellas la del muchachuelo agudo, el cual ha manifestado que su peso no iba dirigido al guardia, sino a un sujeto que le molestaba, y que si el guardia recibió la bofetada fue porque se interpuso en el momento en que el chico descargaba el golpe.

La curación del estómago es un hecho usando las pastillas Jeba. Venta en farmacias y droguerías. Depósito, Caballero de Gracia, 11, Dr. Alcobilla.

Publicaciones de actualidad

NUEVO DESCUBRIMIENTO DE CANARIAS (LAS LEYENDAS Y LOS PELIGROS DE ESTAS ISLAS), por F. García Sánchez. La verdad del problema canario, valientemente expuesta. Un tomo, 3 ptas. en todas las librerías. Pedidos a Biblioteca Renacimiento, Princesa, 77.

«Amella», «Trini» y «Fiebre de amor», sensacionales novelas de la vida aristocrática, por M. Valcárcel y J. Martín de Salazar. De venta en librerías.

LA HEROINA ZEGRI

Segunda parte de Pedro el Temerario, por Parreño. Léase en La Novela de Ahora. 40 céntimos.

Las Carreras en España. El manual más práctico, completo, moderno y económico para escoger y seguir carrera. Un tomo de más de 200 páginas, 75 cént. Casa editorial Calleja. — Valencia, 28, Madrid.

PLEITOS Y CAUSAS

En el Supremo.

En la Sala tercera informan dos maestros del foro.

Los Sres. Alvarez (D. Melquiades) y Díaz Cobeña, aqul a nombre del Ayuntamiento de Valencia y éste representando a la Sociedad de aguas potables, discuten la obligación que tenga dicha Sociedad de construir una tubería para conducir el agua al Matadero.

La apelación la ha sostenido el fiscal, señor Vasco, coadyuvando D. Melquiades Alvarez. Por la Sociedad apelada habló el Sr. Díaz Cobeña.

En la Audiencia.

En una de las Salas de lo Civil se ve un pleito, que ofrece la curiosidad de que en él contienden un prestamista y el que fué representante suyo en un negocio de préstamo.

Este demandó a un deudor, pero con poco éxito, pues sobre perder el pleito, fué condenado en costas.

Y al reclamar el mandatario el importe de las costas a su mandante, alegó éste que si se perdió el pleito y hubo imposición de costas, fué por haberse excedido aquél en el mandato.

El caso es que el Juzgado así lo entendió también y condenó al demandante.

A nombre suyo ha informado el distinguido letrado Sr. Gullón y García Prieto, habiéndole contestado después abogado de tanta competencia como el Sr. Ruiz Jiménez.

Un prestamista y su representante pelean; no es cosa que se ve todos los días.

ALVAR-ARRANZ

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros contra el robo de caballerías; ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de agosto, pesetas 28.924,50.

Los Madrazo, 34, Madrid.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL PLACER DE LA REVANCHA»

Latina.—También la Empresa del modesto y batallador teatro de la plaza de la Cebada imita a los grandes en la pulcritud y riqueza con que ahora se estila poner las obras.

Las artes auxiliares coadyuvan poderosamente al éxito de toda producción escénica, y mientras el teatro no reciba savia nueva con alguna de esas novedades que producen verdaderas revoluciones en el arte, hay que apurar los medios conocidos para seducir con lo viejo al público.

En la zarzuela El placer de la revancha, libro del Sr. Tavares y música del maestro Padilla, han sido atendidas espléndidamente esas pequenezas, que cada vez se agrandan más, por las razones antedichas.

Pintor y sastre han rivalizado para que el decorado y el vestuario llamaran la atención, y la obra, así avalorada, obtuvo un éxito halagador y franco, porque además, las tiples Srtas. Monfort, García, Lastra, Villaescusa y Clement, estaban muy hermosas y sugestivas, y los Sres. Rebull, Gaibar, Pastor, Barriandarán y Peñalver se hicieron acreedores al aplauso imparcial y justo de la concurrencia.

También éste resonó para los autores, y más especialmente para el de la música, señor Padilla, por lo jugoso y lindo de la partitura que ha escrito.

El público que está hoy por lo alegre y frívolo ha de sentir simpática por la nueva obra.

GACETILLAS

Lara.—«Fátima Miris», la notable transformista cuyo éxito indiscutible es recompensado por el público, que llena por completo este teatro todas las noches, reconocida a tan señalado favor, recitará esta noche en castellano El secreto de Proserpina.

Comedia.—Hoy The Geisha.

El viernes la ópera en tres actos, del maestro Puccini, Tosca.

Novedades.—Hoy jueves, en la sección de las diez, debutarán en este popular teatro las distinguidas y aplaudidas tiples Conchita y Herminia Sánchez-Bell, que tantas simpatías gozan en el público madrileño.

El debut será con La salsa de Aniceta, obra en que tanto se distinguen, y tomarán parte también en la revista de actualidad La villa del oso.

Con las hermanas Sánchez-Bell y las distinguidas tiples Srtas. Farinós, Vela y Berri quedará excelente el cuadro de tiples del citado teatro.

Romea.—Con buen éxito han hecho su debut Bella Nancy y su excéntrico, que fueron justamente muy aplaudidos. El jueves, a las siete, por primera y única vez en sección de tarde, tomará parte, en unión de estos artistas la bella Galathea de Valerie, que continúa actuando con éxito creciente.

Príncipe Alfonso.—El próximo sábado inaugurará su temporada este aristocrático coliseo con una notable compañía de zarzuela y variedades.

He aquí la lista de las principales partes; Tiples cómicas.—Delgado, Rosario; Párrago, Carlota; Revilla, Carmen; Zavala, Eulalia.

Actores.—Díaz de la Vega, Eduardo (director de escena); Fischer, Luis; Martínez, Manuel; Muñoz, José; Román, Carlos.

El cuadro de variedades contiene nombres atrayentes; Luz Alvarez, los Chilenos, Lisa de Garsan, Daniela, la Argentinita y Rigolina.

El elenco permite augurar un brillante éxito de presentación. Hay figuras nuevas en Madrid, como la de Eulalia Zavala, bellísima tiple valenciana, que viene de provincias con una reputación hecha. En Portugal es también una de las tiples españolas más miradas del público.

La Argentinita, con sólo nombrarla, está

hecho su elogio. Figura en primera línea entre las bailarinas españolas. Pocas la igualan. Ninguna la supera.

Rigolina, transformista lírica, es uno de los más extraordinarios éxitos de variedades. Su belleza, sus lujosas toilettes, su fino trabajo, traen el visto bueno de los principales teatros de España y del extranjero.

En la función inaugural se estrenará además una revista de espectáculo en seis cuadros, letra de Antonio López Monís, música de los maestros Foglietti y Luna, decorado de Pellicer, titulada Vida de Príncipe.

Doce lindas bailarinas constituyen el cuerpo coreográfico de este gran cuadro de compañía, organizado con orientaciones nuevas y que congregará a todo Madrid en el Príncipe Alfonso desde su apertura.

Salón Nacional.—Hoy jueves, a las seis de la tarde, primera matiné de moda, en la que se representará la aplaudida comedia de los hermanos Quintero Las de Cain.

Salón Victoria.—El domingo se verificará otra amena función, compuesta de cinematógrafo y zarzuelas, por una compañía cómica-lírica, que dirigirá el primer actor, Sr. Portillo, y en la que figuran aplaudidas tiples y conocidos actores.

Se representarán las celebradas obras Carranque, El contrabando, La gran noche, La señora capitana y Casta y Pura.

Latina.—Mañana se verificará el debut del primer actor cómico Sr. Cósí, muy conocido y popular en aquel teatro, con la zarzuela Ruido de campanas.

En breve estreno de La domadora, obra de aplaudidísimos autores.

La Amarantina.—Esta encantadora artista de variedades está realizando una campaña brillantísima. Últimamente se ha presentado en Romea de esta corte, y su debut fué un gran acontecimiento. Presenta sus números con un lujoso vestuario, y sabe moverse en las tablas como las más famadas artistas del género. Desde que la vimos hace un año en el Royal Kursaal hasta ahora, ha adelantado extraordinariamente. Así lo considera el público de Romea, y premia todas las noches con nutridos aplausos la excelente labor de la simpática Amarantina.

Royal Kursaal.—Las hermanas Demedél han sido una adquisición para este teatro; estas dos artistas, tanto en obras como en cuplets, como en bailes, se lucen y se distinguen por su elegancia y sus magníficas facultades.

INFORMACION BURSÁTIL

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID: Contado... 84 85, Fin de mes... 84 90, Idem, próximo... 85 15, Amortizable al 5 por 100... 100 85, Idem al 4 por 100... 98 00, Cédulas hipotecarias... 102 90, Banco de España... 445 00, Banco Río de la Plata... 560 00, Preferentes... 59 50, Felgueras... 16 00, Francos... 6 95, Libras... 26 99

CIERRE DE BARCELONA: 4 por 100 interior, fin de mes... 85 10, Nortés... 87 00, Alicantes... 92 95, Francos... 7 01, Libras... 27 01

CIERRE DE BILBAO: Altos Hornos... 289 00, Industria y Comercio... 257 51, Unión Resinera... 95 00, Explosivos... 825 00, Felgueras... 15 50

CIERRE DE PARIS: Exterior español, 4 por 100... 95 70, Renta francesa, 3 por 100... 97 10, Brasil, 4 por 100... 92 55, Ruso, 5 por 100... 106 21, Ruso, 4 1/2 por 100... 101 90, Turco unificado... 98 12, Crédito Lyonnais... 1489 01, Banco Central Mejicano... 1500 01, Norte de España... 887 00, Alicantes... 414 03, Andaluces... 268 00, Riotinto... 1678 00, De Beers... 418 00, Rand Mines... 216 00, East Rand... 184 00, Goldfields... 152 00, Cape Copper... 161 00, Nord Sud... 387 00

CIERRE DE LONDRES: Exterior español, 4 por 100... 94 12, Consolidado inglés, 2 1/2 por 100... 80 12, Irlandés, 2 3/4 por 100... 82 25, Turco, 4 por 100... 92 25, Ruso, 5 por 100... 105 87, Perú... 88 62, Japonés, 4 1/2 por 100, primera serie... 98 87, Brasil, 4 por 100... 90 25, Colombiano... 43 50, De Beers... 17 00, Premier Diamond... 7 87, Rand Mines... 8 61, East Rand... 5 81, Goldfields... 6 12, Modderfontein... 11 51, Robinson Gold... 9 50, El Dorado... 8 00, Fauti consol... 19 00, Atchison... 101 50, Riotinto... 66 47, Cobre... 55 87, Havana Railways... 85 75, East Rand Deep... 6 00

SUCESOS DEL DÍA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CENTRO Doctores Marañón y Casuso. Ayudante, Sr. Sellés.

El obrero Francisco Ortega, domiciliado en la calle de Méndez Alvaro, 16, bajo, se produjo una contusión en la región precordial; de pronóstico reservado, trabajando en la calle del Salvador.

—En la plaza del Carmen se cayó el niño de ocho años José Aparicio, ocasionándose una extensa herida en la región mentoniana.

—El niño de cuatro años, Emilio Ortega, domiciliado en el núm. 12 de la calle de la Escalinata, se hallaba jugando con otros de su edad en dicha calle, cuando recibió un fuerte golpe en la cabeza, con una lata de sardinas, que arrojaron desde un balcón, ocasionándole una herida en la cabeza.

—En un cafetín de la plaza de Santo Domingo promovió un fuerte escándalo Baltasar Lozano, domiciliado en la calle de Espinosa, 7, segundo, y el dueño del establecimiento le propinó un estacazo en la cabeza, que le produjo una extensa herida y contusiones de carácter grave.

CHAMBERI Doctores Sanz y Guerra.

En la calle de Ponce de León se produjo una herida en una mano el obrero Agustín Aguado.

—Mariano Vilches se produjo una fuerte contusión en el pecho y algunas heridas leves al caerse de un coche en la calle de Santa Teresa.

—En la calle de San Valeriano fué mordida por un perro, en el brazo derecho, Carolina Fresman. La lesión fué calificada de pronóstico reservado, y el can fué enviado al Laboratorio municipal, para su reconocimiento.

—Trabajando en un taller de la calle de Santiago el carpintero Angel Misiego se produjo heridas en las manos.

INCLUSA Doctores Romeo y Dupuy. Ayudante, señor Antón.

En la calle del Mesón de Paredes fué agredido por un compañero de oficio Antonio Alvarez, que tuvo que ser curado de una herida en la cabeza.

—Marcos Gómez se produjo una herida en el brazo derecho, trabajando en una obra de la calle del Triplete.

—En la calle de Embajadores fué agredida por una compañera de oficio la cigarrera Antonia López, que resultó con una herida en la cara.

LATINA Doctores Pardo y Laforga.

Angel María, de oficio albanil, regañó con otro compañero, que le inflirió una herida incisa en el brazo derecho.

—Enrique Escudero se produjo, trabajando en la calle de Toledo, diversas erosiones en los brazos.

—Fueron asistidos tres alcoholizados.

BUENAVISTA Doctores Palancar y Botella.

Sebastián Alvar se cayó de una bicicleta en la calle de Gravina, dislocándose el brazo derecho.

—Ramiro Yolás, de siete años, se produjo quemaduras jugando con una caja de cerillas, que se le inflamó entre las manos.

—Luis Dimas se cayó en la calle de Serrano, produciéndose una herida en el brazo derecho.

UNIVERSIDAD Doctores Góngora y Hernández. Ayudante, Sr. Olmo.

Luis Olmo se produjo quemaduras con lejía, trabajando en un lavadero de la calle de San Bernardo.

—Damián Selaya se produjo una herida de bastante longitud en la mano izquierda, cortando leña en una tienda de la calle de Fuencarral.

Poca carne.

Un tabernero, llamado Juan de Juan, se surtía de carne en el establecimiento de Cesáreo Fernán.

Todos los días, cuando recibía la carne, se creía en el caso de dudar sobre la exactitud del peso, y no queriendo permanecer en tan terribles dudas, decidió hoy que dos guardias presenciaran la entrega de dos kilos y medio de carne, que le hacía el dependiente del carnicero.

Efectivamente, en la carne faltaban 200 gramos, y el tabernero ha presentado la correspondiente denuncia al Juzgado.

Horrible desgracia.

La portera de la casa núm. 6 de la calle de San Miguel, Agueda Muñoz, de cincuenta y un años, subió ayer tarde a la azotea de la casa, y al sacar el cuerpo para coger una cuerda que no alcanzaba, cayó al patio, quedando muerta en el acto.

Su cadáver fué levantado poco después en presencia del Juzgado de guardia, y trasladado al Depósito judicial.

Choque y vuelco.

El automóvil que guiaba el chauffeur Julio Sánchez chocó con un carro en la Cuesta de las Perdices, volcando con gran violencia.

El conductor resultó con lesiones graves en todo el cuerpo.

Se le condujo, para su curación rápida, a la Casa de Socorro de Buenavista.

El baul retenido.

Contra la dueña de una casa de huéspedes establecida en la calle de la Aduana, 27, primero, ha presentado doña Plácida Guzmán una denuncia reclamándole la entrega de un baul con ropa y efectos, propiedad de la denunciante, que aquella se empeña en retener.

Por el ruedo.

A la Comisaría de Buenavista, y luego al Juzgado de guardia, fué conducido ayer desde la Plaza de Toros un espectador, llamado Alfredo Parrondo, que se atrevió a agredir

a los guardias 728, 780, 354 y 655 porque éstos le invitaban a que abandonara el ruedo donde, por lo visto, el Parrondo se encontraba muy a gusto.

Accidentes casuales.

En su domicilio, Santiago el Verde, 11, sufrió una caída Manuel González, fracturándose dos costillas.

Pronóstico grave, según los facultativos de la Casa de Socorro de la Inclusa, que le curaron.

En la plaza de Lavapiés se cayó también Gabriel Alonso, produciéndose lesiones de pronóstico reservado en el pie derecho.

—Manuela Blas Criado sufrió una intoxicación casual en su domicilio, Velas, 3.

Abusos de confianza.

La vecina de la calle de la Palma, 13, Teresa Suárez Alvarez, ha presentado una denuncia contra Joaquina Burgos, que se llevó 350 pesetas de una cómoda, donde Teresa la guardaba.

—También Manuela Pérez Conde denunció a su huésped, José Santa Cruz, por haberla hurtado 500 pesetas de su domicilio, Avenida de la Plaza de Toros, 11, tercero.

Al pasar.

Un desconocido agredió en la calle de Toledo al transeunte Valentín Caballero, que resultó herido de pronóstico reservado en la cabeza.

Intranquilidad constante

Cualquier comerciante que reflexione por un momento acerca de lo peligroso que resulta para sus intereses el CAJÓN ABIERTO, procurará desecharlo cuanto antes, por la intranquilidad que le reporta.

El cajón abierto no permite ninguna información y, por lo tanto, no protege. De aquí el que cada día veamos mayor número de comercios administrados por la registradora «National»: ahorra dinero, tiempo y disgustos. Informes gratis. Preciados, 11.

VIDA LOCAL

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. José Villamil, 71 años, Fuencarral, 43.

—María Carmen Salazar, 60, Dos Hermanas, 5.—Concepción Aladad, 48, Marqués de Urquijo, 23.—Ramón Barcaba, 61, Palma, 53.—Vicente Caro, 22 meses, Triplete, 17.

—Carlos Donallo, 76 años, Raimundo Lullio, 1.—Luisa Llorente, 22 meses, Dos de Mayo, 3.—Julio Moreno, 39 años, Campomanes, 10.—Alejandro Cormero, 63, Madrazo, 1.—Benito Galván, 29 días, Carretas, 22.—Nieto Carcamo, 45 años, San Cosme, 9.—Romualda Ramírez, 74, Belén, 2.—Lázaro Barrio, 65, Luchana, 39.—Francisca Barrio, 79, Toledo, 99.—Serafín Jiménez, 67, Mesón de Paños, 17.—Paulina Fernández, 68, Cardad, 24.—José Martín, 80, travesía de San Lorenzo, 17.—Luis Castro, 62, Serrano, 66.

—Juan Alonso, 28, Minas, 28.—Eugenia Cid, 23, Hospital Provincial.—José Herrades, 64, Peña Francia, 4.—Julio Barbrón, 33, Colegiata, 16.—Luisa Ortega, 3, Bravo Murillo, 60.

—Joaquín Moro, 6 meses, Amparo, 75.—Juan Riaño, 10 meses, San Lorenzo, 6.—Antonio Pérez, 2 meses, Moratín, 27.—Tomás Muñoz, 15 meses, Alonso Barco, 4.—María López, 23 meses, Montealeón, 27.—Pilar Ayllón, 34 meses, Sombrecilla, 4.—Manuela Corrales, 4 años, Arganzuela, 13.—Salvador Guinart, 55, Hospital de San Nicolás.—Inocente Sanz, 22 meses, Almodóvar, 24.—Felipe Juana, 44 años, Tarragona, 7.—Maximino Garijo, 9, Hospital Provincial.—Carolina González, 19, Idem id.

AL TODO DE OCASIÓN

Fuencarral, 45. Comprad escopetas caza y salón.

Centros y Sociedades

Instituto Rubio.—Reorganizada ya la Escuela de Enfermeras de Santa Isabel de Huelga, fundada en 1896 por el inolvidable y sabio doctor D. Federico Rubio, y con el exclusivo objeto de proporcionar a la mujer española una honrosa profesión que le permita ganarse la vida, el actual director de dicho centro ha dispuesto conceder matrícula gratuita en calidad de alumnas externas a cuantas lo soliciten, en las condiciones que le serán indicadas por la secretaría del Instituto Rubio, en la Moncloa, de diez a doce de la mañana, y en la Costanilla de los Angeles, 15, primero, de tres a cinco de la tarde.

Pavimento de Linoleum

En todas las casas modernas se usa el pavimento de Linoleum como el más práctico y más elegante. Es el mejor para el verano. En los conocidos almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, hay una infinita variedad de muestras.

NOTICIAS GENERALES

Hállase gravemente enferma la distinguida esposa de nuestro muy estimado amigo el ministro del Tribunal de Cuentas D. Pablo Martínez Pardo.

Sinceramente deseamos su restablecimiento.

Ha regresado del valle de Mena, completamente restablecido de las heridas sufridas por el vuelco del automóvil en la cuesta de las Mieses, de la carretera de Fonseca a Toledo, nuestro particular amigo D. José Zorrilla Monasterio, procurador de los Tribunales.

Dentro de breves días quedará terminado el edificio instalación que, por cuenta del Municipio, se está construyendo en la plaza de Santa Bárbara, y en breve se procederá al montaje de todo el material necesario, que se halla ya en Madrid, para verificar los ensayos y experimentos científicos de purificar y esterilizar, ó por decirlo así, de inmunizar las abundosas aguas de tres antiguos y muy

principales viajes que allí concurren, y son Abroñigal, Alto y Castellana, con lo cual, de consecuirse, es decir, de obtener un éxito satisfactorio, se aumentará bastante el caudal de agua potable, que no sobra en Madrid, y facilitará al Ayuntamiento el poder hacer otro tanto con los restantes viajes antiguos.

El mejor café, el primitivo, el único, es el verdadero torrefacto LA ESTRELLA, Montera, 32; teléfono 1.555.

Exposición Nacional de Pintura, Escultura y Arquitectura.—Se previene a los señores expositores que no hayan recogido las obras rechazadas por el Jurado las retiren hasta el día 30, a las cinco de la tarde, perdiendo después el derecho a reclamar por el estado de las mismas, en el caso de que sufran deterioros al ser almacenadas fuera del local.

La compañía María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza ha estrenado con gran éxito en Montevideo la comedia original de Martínez Sierra, titulada Sol de la tarde.

Ha regresado de su anual excursión veraniega, reanudando su consulta, el médico de la Asociación de la Prensa doctor Comparé.

La Universidad Central celebrará la solemne apertura de sus estudios para el curso de 1910 a 1911 el sábado 1.º de octubre próximo, a las dos de la tarde.

De la oración inaugural está encargado el catedrático de la Facultad de Ciencias, doctor D. José Andrés Irueste.

Terminada su lectura, serán distribuidos los diplomas de premios adjudicados a los alumnos en el curso anterior.

También el día 1.º, a las diez y media de la mañana, se celebrará en el Seminario de Madrid la solemne apertura del curso de 1910 a 1911, en la que ha de leer el discurso inaugural el doctor D. Juan Zaragüeta, catedrático de Filosofía superior.

Agradecemos las invitaciones que nos envían los rectores de dichos Centros.

Desde el próximo octubre, las horas de visita al Museo del Prado serán de diez de la mañana a cuatro de la tarde, exceptuando los días festivos, que serán sólo hasta la una, y los lunes, que se abrirá de una a cuatro.

Ha sido puesto a la venta el primer tomo de la obra titulada El Parlamento español en 1910.

Su autor, D. Isidro D. del Castillo, dedica este tomo al Senado.

En las primeras páginas reproduce el discurso leído por S. M. en el acto de la apertura de las Cortes, y las restantes están consagradas a biografías de todos los senadores, en términos concisos y sin abuso de adjetivos. La obra es interesante y de gran utilidad práctica.

Ha salido para Orán, después de presentar las experiencias del doctor Bauderlac sobre el «606», el doctor D. Eduardo Vifierta.

A ruego de la Embajada de Francia, informamos al público que las oficinas de la Cancillería estarán abiertas, a partir del 1.º de octubre, de dos y media a cinco de la tarde.

Ha verificado unos brillantes ejercicios musicales en el Conservatorio la señorita Cándida González Román.

Esta señorita, que ha seguido sus estudios como alumna libre en Ribadesella y ahora los continúa en Oviedo, ha obtenido la aprobación de tres años de solfeo y tres de piano.

Cuanto han presenciado sus ejercicios, auguran a la señorita González Román, un brillante porvenir artístico.

El estado del general López Domínguez, era, en las primeras horas de la madrugada, el mismo que en el día anterior.

El Sr. Fernández Victorio, que es uno de los médicos que constantemente permanecen al lado del general y a quien correspondía estar de guardia anoche, al ver que el paciente no ofrecía gravedad inminente y estaba relativamente tranquilo, se ausentó por unas horas, en la madrugada última.

Este diario no pertenece al Trust.

ESTADO DEL TIEMPO

Como anteaer, se registran lluvias tempestuosas en las provincias limítrofes de la nuestra. En Segovia cayeron 10 litros de agua por metro cuadrado, y esta es la lluvia más fuerte.

Las presiones son desiguales, llegando el barómetro a 738 milímetros en la costa de Levante y a 762 en el litoral del Norte.

La temperatura es verdaderamente otoñal. El ambiente se halla tranquilo en el interior de la Península, y en las costas del Sur sopla con fuerza el Sudeste, observándose mar gruesa.

El cielo continúa muy nuboso en toda la Península.

PROVINCIAS Observaciones de las últimas 24 horas

Table with columns: CAPITALS, Temp. máxima, Temp. mínima, Lluvia en milis. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

MADRID Observaciones de las últimas 24 horas

Table with columns: Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa. Lists weather data for Madrid.

EL 13 MONTADO DE ARTILLERIA

En la vertiente Norte de Clavijo, al pie de las ruinas medioevales del histórico castillo, que recuerda entera la epopeya brillante de siete siglos que, comenzada en las márgenes del Lajanda, termina en las riberas del Darro y del Jenil, para tener después epílogo sangriento en las rampas, precipicios y barrancos de la abrupta Alpujarra, el 13.º montado de Artillería, de guarnición en Logroño, inunda de fuego certero y nutrido los lugares mismos en que las mesnadas del Rey Ordoño triunfaron de las invasoras huestes del Profeta.

Al ver palpablemente los efectos admirables de la labor continua realizada por la brillante oficialidad de este regimiento, que convierte en corto plazo a recientes reclutas en viejos soldados; al observar sus maniobras, sus ejercicios de tiro, en los que realizan blancos maravillosos a cinco mil metros; al ver, en fin, tal precisión en el fuego y en los movimientos, lo mismo a la luz meridiana que en la noche cerrada, con tiempo espléndido que bajo los rigores del equinoccio, es de justicia, y perentoria, dar a la publicidad una conducta que bien merece la visita de su Rey, primer entusiasta de sus soldados.

La artillería es el alma de la guerra. La víspera de Wagram, ciento ochenta cañones garantizan el paso del Danubio a 100.000 franceses, y en el día de la batalla, cien piezas rompen el centro imperial austriaco, que aniquilan después los fusileros y coraceros de Magdonal. En el duelo de Lutzen fué también la artillería quien terminó aquel drama sangrientísimo. En Sedán, ochocientos caño-

nes pulverizan los restos del segundo Imperio de Francia. En Plewna dió también la artillería al Czar el triunfo sobre bizarros soldados de Osman Pachá. En la campaña ruso-japonesa, Vajanku, Lia-Sang, Scha y Mukden fueron otros tantos duelos de artillería. En la reciente guerra del Rif, los hechos realizados en Quebdana y en Guelaya pregonan también sus excelencias.

No quiere esto decir que infantes y jinetes no realicen también hechos admirables; la historia militar de todos los tiempos está llena de ellos, pero en nuestros días necesitan siempre el eficaz auxilio de la Artillería.

Por eso, cuando vemos los progresos realizados por este regimiento, el alma se ensancha pensando que quizá en el 13.º montado cifra lo por venir un gran triunfo para nuestro Ejército.

El actual ejercicio de tiro fué realizado con el cañón «Saint Chaumon».

¡Bien merecen estos artilleros el nuevo material Schneider! Mi más entusiasta enhorabuena a su coronel, el bravo veterano D. Jesús Egaña; a su bizarro comandante D. Juan José Díaz de Fienccoces, alma del regimiento, y a toda su brillantísima oficialidad, sin olvidar a esos soldados que han de ostentar siempre como galardón el haber pertenecido al 13.º de Artillería.

La antigua crónica histórica consigna la milagrosa aparición del apóstol Santiago en el campo de batalla de Clavijo.

No vimos ahora al venerado santo de blanco sayal; pero sí la aparición de esplendidez, hermosura, gala y alegría, del marcial espectáculo.

Las damas y señoritas de Logroño, todo lo más selecto de la sociedad de Rioja, honraron al regimiento con su presencia, siendo espléndidamente obsequiadas por su coronel y toda la oficialidad a sus órdenes.

Allí vimos a la marquesa de Arrendáriz y condesa de Foxá, señoras de Iturriaga, Carrera y Salvador, y señoritas de Blanco, Ferrerba, Osés, Escudero y muchas más.

Decididamente, en estas maniobras admiramos al Hacedor Supremo en su obra al mismo tiempo que a nuestros artilleros en el tiro.

LORENZO RODRIGUEZ DE CODES.

Ultima hora

Programa político.

SARATOGA. Hoy será sometido al examen de la Convención un proyecto de programa del partido republicano.

Dicho proyecto declara la guerra contra las inmoralidades de los hombres de negocios y políticos, elogiando la administración del Presidente Taft y la nueva tarifa arancelaria.

Choque de trenes.

PARIS. Comunican de la población de Sablé que un tren de viajeros chocó esta tarde en esta estación con otro que estaba maniobrando. Del choque han resultado 20 viajeros heridos levemente.

Rectificación.

PARIS. Desmiente La Croix la noticia que ha publicado Le Figaro respecto a que se les negaría, en lo sucesivo, la sepultura eclesiástica a cuantos muriesen sin haber comulgado por las últimas Pascuas de Resurrección.

Tal medida disciplinaria, que se dice quiere establecer el Papa, añade La Croix, figura ya en el ritual y está en vigor. Es además tanto más falso que se haya dado órdenes o indicaciones por la Santa Sede para la aplicación de la misma, a la Comisión de Derecho Canónico, cuanto que ésta está preparando disposiciones que, por el contrario, más bien tienden a suavizar que no a agravar las penas existentes.

Regreso del ministro de Marina.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) Después de asistir a la corrida de toros, el ministro de Marina ha paseado por la feria y ha comido en las habitaciones del gobernador civil, acompañado de éste y otras autoridades.

Luego ha salido para Madrid en el tren expreso, siendo despedido con los honores correspondientes.

Peregrinación al Cerro de los Mártires.

CADIZ. (Miércoles, noche.) El día 2 de octubre habrá gran expedición al Cerro de los Mártires (San Fernando), que recorrieron San Germán y San Servando, patronos de Cádiz.

El obispo ha recomendado la asistencia de los fieles, creyéndose que irán varios millares.

Traslado de restos.

CADIZ. (Miércoles, noche.) Desde la parroquia de San José, extramuros de esta ciudad, han sido trasladados los restos de San Severiano a la capilla construida en el barrio de este nombre por la viuda de Moreno Mora.

La inauguración de la capilla se celebrará mañana jueves.

Lo del Monte de Piedad de Jerez.

Una Comisión de jerezanos ha visitado al Sr. Labra para interesarle en el asunto del Monte de Piedad, con el fin de que sean castigados los culpables y cobren los imponentes.

El Sr. Maura.

PALMA DE MALLORCA. (Miércoles, noche.) El sábado saldrá para Alicante don Antonio Maura, acompañado de su familia.

La Ilesña Marítima ha puesto a su disposición el vapor «Miramar», que realizará con tal motivo un viaje extraordinario.

Realizanse gestiones para que el Sr. Maura visite las obras realizadas por la Compañía Salinera Española en Torrevejea.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas: Admón. y Cajas: Aronal, 1, y Puerta del Sol, 3. Redacción y talleres: Pector, 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Año. Lists subscription rates for Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado.

en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA:

LA ADMINISTRATIVA, a Aronal, n.º 1. LA DE REDACCION, a Factor, n.º 7.

No se admiten sellos de Correos.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

CONCIERTO EN ROSALES

El jueves, a las cuatro y media de la tarde, dará un concierto la Banda municipal en el paseo de Rosales, con arreglo al siguiente programa:

- 1.º Gerona, pasodoble (primera vez).—Lope. 2.º Lakmé, fantasía.—Délibes. 3.º Los maestros cantores, preludio del acto primero.—Wagner. 4.º Andante cantabile del cuarteto en re.—Tschaiowsky. 5.º La Dolores (jota de).—Bretón.

Boletín religioso del día 29

Santos del día 29 de septiembre.—San Miguel Arcángel, Santos Eutiquio y Plauto, mártires; Santos Grimoaldo y Ciriaco, confesores, y Santa Ripsimes, virgen y mártir.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Miguel (Capuchinas, plaza del Conde de Toreno); y habrá solemne función al Santo Arcángel, a las diez, predicando D. Luis Béjar y Colet; por la tarde, a las cinco, termina la novena, y será orador D. Bonifacio Sedeño; se hará procesión de reserva.

En la iglesia Pontificia, fiesta a San Miguel, a las diez, predicando el padre Cavello; por la tarde, a las seis, continúa novena a Santa Filomena, siendo orador un padre Redentorista.

En la parroquia de San Jerónimo, a las once y media, se hará la novena al titular, y por la tarde, a las cuatro y media, vísperas solemnes, con asistencia de los curas párrocos y economos de esta corte.

En las Carboneras, a las cuatro y media, también se cantarán vísperas y después la novena.

En las Monjas de Alarcón, fiesta solemne a Nuestra Señora de las Mercedes, y termina la novena, y predicarán, a las diez y media, D. Manuel Belda, y por la tarde, a las cinco y media, D. Luis Calpena.

En las Monjas Vallecas (Isabel la Católica) continúa la novena a Nuestra Señora de los Peligros, predicando en la misa, a las diez,

Balneario de la Isabela SACEDÓN (GUADALAJARA) Temporada oficial de 1.º de julio al 30 de septiembre. Aguas termales sulfatado-calcicas de las más azoadas y más activas. Eficacisimas para la curación de todas las enfermedades nerviosas: Neurastenia, Insomnio, Histerismo, Epilepsia, Neuralgias diversas, Hemiplejias, Parálisis diversas, etc., etc.

INSTITUTION SAINT-PIERRE 11, RUE THIAC, BURDEOS. Lengua, Comercio.—Preparación ingenieros quimicos electricistas, etc. Vida de familia. Director, Mr. Sagardoy.

Entrada libre Hotel de Ventas 34-ATOCHA-34. Compra, venta y comisión en nuevo y usado de TODA CLASE DE MUEBLES Y OBJETOS DE ARTE. NO COMPRAR SIN COMPARAR PRECIOS. Grandes rebajas para liquidar existencias.

ALMIDON MARCA EL LEON. MADRID 1907, ZARAGOZA 1908, VALENCIA 1909. PREMIOS DE ORO, GRAN PREMIO, GRAN PREMIO DE HONOR. PÍDASE EN TODAS PARTES. OFICINA CENTRAL: Madrid, Calle del Marqués de Valdeiglesias, 4, 4.º

NOVIAS. No comprar alcoba sin visitar la Ex. osición de Muebles en liquidación por la Gran Via. — Inmenso surtido en toda clase de habitaciones. Últimos modelos. — 2, Fuencarral, 2.

PÍLDORAS SALUDABLES. de Muñoz. Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Laxantes y purgantes. Evitan cólicos y congestiones. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y desvelan la inteligencia. Depósito: Trafalgar, 24, quien envía por correo al mismo precio. Pedid cajas metálicas de 0,50 y 1 peseta en todas las boticas. Siempre excelente éxito.

VII aniversario DE LA SEÑORA DOÑA ELVIRA LLEDÓS DE MOYA. Falleció el día 30 de Septiembre del año 1903. R. I. P.

Todas las misas que se celebran el día 30 del actual en la capilla del Santísimo Cristo de la Salud (plaza de Antón Martín), serán aplicadas en sufragio por el alma de dicha señora. Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá y Obispo de Sión, tienen concedidos 100 y 80 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Quereis la salud?? FERRO-QUINA BISLERI. MILAN. VINICULTORES. EMPLEAD el DE VACACIONADOR Crea «Vallequillas» que da inmejorables resultados en la pisa y vides picadas, para extirpar el carro y el ácido. Precio estación Ciempozuelo, 6 pesetas sacos de 40 kilos, ó sea un quintal.—Propietario Ramón Palanca y P. de. Bolsa 2 (antigua Bolsa, Madrid, antes lo fueron D. Antonio del Cerro y D. Luis Cortáez.

LINOTIPE MACHINERY LIMITED & LONDRES. Fabricante de las célebres máquinas para la composición tipográfica.—Manejo fácil y sencillo.—60 por 100 de economía. RIBED, MIRANDA y C.ª 3, PLAZA DE LA LEALTAD, 3 MADRID.

UBASTAS IMPORTANTES DE FINCAS EN SALAMANCA

Por disposición de sus dueños, se venderán en subasta pública voluntaria, durante los diez últimos días del próximo mes de octubre, todas las fincas que en la provincia de Salamanca constituyen el patrimonio de los herederos de la Excmo. Sra. Doña Inés Patiño y Osorio, marquesa viuda de Sentmenat y de Ciudadilla (a. p. d.), que son las siguientes: Una dehesa, término redondo, llamada Amatos de Salvatierra, enclavada en el término municipal de Pedrosillo de los Aires (provincia de Salamanca). Una dehesa, término redondo, llamada Encinasola de las Minayas, enclavada en el término municipal de Tabera de Abajo. Una dehesa, término redondo, llamada Muelleres, en el Ayuntamiento de Cajuero del Barro. Una dehesa, término redondo, llamada Pesadillas, sita en el Ayuntamiento del Sahugo (Ciudad Rodrigo). Una yugada de tierras en Aldearrubia y San Morales. Una yugada de tierras, llamada Alquería de la Puebla de Escalonilla, término municipal de Cabezasello. Una yugada de tierras en el término de Villagonzalo, Alta de Tormes (Salamanca). Una participación en el término del Ahigal de Villarino, Ayuntamiento de Idem. Una participación en el término de Ituro de Azaba, Ayuntamiento del mismo nombre, partido de Ciudad Rodrigo. Una panera (la del centro), con participación en el corral, pozo y despacho en la calle de Padilleras, n.º 2, Salamanca. Una casa en la calle de la Rúa, número 83 antiguo, 9 moderno, de la ciudad de Salamanca. El día 1.º de la subasta, notario ante el cual ha de celebrarse, pliego de condiciones para la venta de cada una de las fincas y sitios donde éstas han de estar de manifiesto, se anunciará convenientemente antes de la subasta de las 10as.

RAMON GIL

AYUDANTES DE OBRAS PÚBLICAS

Preparación para ingreso Escuela, dirigida por D. Medardo Ureña, Ingeniero de Caminos. Magdalena, 6, entresuelo.

ACADEMIA PERONA BUENDIA

Reglamentos gratis con fotografías de oratorio, comedor, clases, cuartos para internos, etc., etc.—La correspondencia al director y propietario, D. Juan Andrés Perona Buendía.

POR CAUSA DE LOS DERRIBOS DE LA GRAN VIA

LA COLONIA DE SAN JOSÉ

ha trasladado de la calle de la Reina, número 8, a la Plaza del Callao, número 6, el Almacén de sus acreditados vinos procedentes de los viñedos de la Colonia Zancara, provincia de Ciudad Real. Desde la nueva casa se seguirán sirviendo a domicilio los vinos tintos y blancos de mesa y postre, desde 6,50 a 25 pesetas arroba de 16 litros, perfectamente puros, sanos y sin agua, cosa que abunda en muchas partes cuando los vinos están caros como ahora. A pesar de las grandes heladas de mayo, aun han quedado en los parrales de la Colonia uvas de mesa, que repartiremos toda entre nuestros clientes, como todos los años, hasta que persistentes lluvias las tohen a perder.

Almacén: Plaza del Callao, 6. Antes Reina, 8

COSECHEROS

Para sustituir el YESO EN LA VENDIMIA y obtener una fermentación compacta, emplead los FERMENTOS DIRECTOS. Datos gratuitos para una buena cosecha se darán por carta o verbalmente en los Laboratorios químicos industriales de H. Cantero: Madrid, Huertas, 9. Barcelona, Pintor Fortuny, 8, y en el Laboratorio Central, Pintor Sorolla, 84, VALENCIA.

PRESTAMOS

sobre alhajas y papeletas del Monte. Mariana Pineda, 1.

ORO, PLATA

platinos y toda clase de alhajas, nadie las paga mejor que a Casa Plaza Mayor, 23.

SOLEO Y PIANO

Clases por acreditado profesor. C. Independencia, 8, 2.º

ALHAJAS

brillantes, perlas, esmeraldas, zafiro y otros precios. Antigua casa Fornoza—Carrera San Jerónimo, 86, joyería.

LIQUIDACION

PARAQUAS INGLESES. Gran surtido. Nuevos modelos. La casa más económica. Cierra solos a 2,25 pesetas. Se forran y componen. Cab.º Fracia, 86, esquina a Peligros.

MODISTAS

Venta de enseres taller o alquiler del mismo. Serrano, 23, La Berlínca.

SUELOS

de madera, baldosas, hule, etc. para lustrarlos bien, con el Reinspange, producto de resultados inmejorables, fácil uso y muy económico; varios colores. Único depósito: Progreja de Moreno, Mayor, núm. 35. Teléfono 1.710. Nota. Tenemos operarios prácticos para lustrar pisos y nos encargamos de este trabajo, que ejecutamos bien y muy económicamente.

SOCIEDAD GENERAL DE LOS FERROCARRILES SECUNDARIOS

(Compañía anónima, domiciliada en Serbia.) De conformidad y a los efectos que determinan los artículos 2, 25 y 29 de los Estatutos, esta Sociedad celebrará en Junta general ordinaria y anual el día 31 de octubre, en Blanquefort (Girona) Francia, a las doce de la mañana, el día 27 de septiembre de 1910.—El presidente, Raoul Oilet.

AGUAS PURGANTES

COSLADA "LA MARAVILLA,"

Los pedidos al por mayor para España y al extranjero, a los representantes

Martín y Durán

Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

A CONSECUENCIA

de la nueva tarifa de precios que las Fábricas de Electricidad de Madrid han puesto en vigor desde el 1.º de agosto próximo pasado (á 0,60 el kilovatio) el consumo de la Lámpara OSRAM de 16 bujías es tan sólo de UN CÉNTIMO por hora.

La Lámpara OSRAM reúne condiciones de economía en el consumo, solidez de su filamento y gran duración, no igualadas por ninguna otra Lámpara similar.

Atenta contra sus intereses quien no emplee esta Lámpara, reconocida como la única verdaderamente práctica.

Concesionario en España: LEON ORNSTEIN

MAQUINARIA, MATERIAL Y ACCESORIOS PARA ELECTRICIDAD MARIANA PINEDA, 5, MADRID

CARRERAS CIVILES Y MILITARES

Clases independientes.—Material completo de enseñanza.—Profesores militares, Ingenieros, Abogados y Oficiales de Aduanas, Correos, Telégrafos, Tabacalera, etc. Más de mil alumnos aprobados en Militares, Ingenieros y estos Cuerpos.—Honorarios módicos.—Internado, en inmejorables condiciones.

College de la Société Française

Este Colegio, situado antes en la calle de San Miguel, 8, se ha trasladado al núm. 12, calle Marqués de la Ensenada, en su nuevo local edificado en condiciones inmejorables. Se puede visitar el Colegio todos los días no festivos, de 9 á 12 de la mañana y de 2 á 5 de la tarde; á las mismas horas se facilitará programas. Los nuevos cursos, que comprenden Segunda Enseñanza francesa española, principiarán el 8 de octubre próximo, y los cursos de Francés para adultos el mismo día, de 7 á 8 y de 9 á 10 de la noche.

ACADEMIA POLITÉCNICA

Preparación para Ayudantes de Obras Públicas, por los ingenieros de Caminos Yelasco, Martín, Alarcón.—Idem para Correos y Telégrafos por el Director y Sres. Silveira, licenciado en Letras y Polígloa; Porto-Mendragó, del Cuerpo de Correos; Tinoco, ingeniero industrial y licenciado en Ciencias.—REINA, 45, 2.º izq.—Internado

COLEGIO DE SAN IGNACIO

FUNDADO EN 1892 E INCORPORADO al INSTITUTO del CARDENAL CISNEROS. Premiado con PREMIO EXTRAORDINARIO en el concurso de TRABAJOS MANUALES abierto por el CENTRO DE HIJOS DE MADRID en el presente año. 1.º y 2.º Enseñanza, Idiomas, Gimnasia, Música.—Se admiten alumnos internos y medio pensionistas.—Pídanse Reglamentos al director D. Ignacio G.º Albericio. COSTANILLA DE LOS ANGELES, 5, MADRID



EL ILMO. SEÑOR

Don Andrés Rosendo y Benito

Tesorero que fué del Excmo. Ayuntamiento de Madrid, y Jefe Superior de Administración

Ha fallecido el 25 de septiembre de 1910 en Villalón (Valladolid)

Habiendo recibido los auxilios espirituales

R. I. P.

Su desconsolada esposa la ilustrísima señora doña Julia Rodríguez, hijos, hermana, hermana política, sobrinos, primos y testamentarios,

SUPLICAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 29 de los corrientes, á las diez de su mañana, desde la estación del Norte á la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

Se suplica el coche.

La Central Anunciadora

Agencia General de publicidad Fuencarral, 30.—Madrid

VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE RISCAL

EL CIEGO (Alava)

Fidense en todos los hoteles y restaurants.

DEPOSITOS EN MADRID

Sres. Baldomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecaing, Príncipe, 13.

D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias».

D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.



EL SEÑOR

Don Florencio Alvarez-Ossorio y Pizarro

ABOGADO

HA FALLECIDO EL DÍA 28 DEL CORRIENTE

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus hijos D. Francisco, D. Cayetano, D. Florencio, doña Eloísa, don Enrique, doña Catalina y D. Fernando; hijos políticos doña María de los Dolores Zubizarreta, doña María Ascaso, doña Josefa Villamil, D. Florencio González Ossorio, doña María del Carmen Vaneos y D. Augusto F. Avilés; nietos; hermano D. Aníbal; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida, y les suplican se sirvan asistir á la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Orellana, 6, al cementerio de la Sacramental de San Justo, á las diez y media de la mañana del día 29, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. No se reparten esquelas, ni se admiten coronas.

INGENIEROS AGRÓNOMOS

ANTIGUA ACADEMIA FUENCARRAL, 1 y 3. Preparación para el ingreso en la Escuela. Dirección: D. LUIS MONGE, Ingeniero Agrónomo.

CARRERAS MILITARES

ACADEMIA PREPARATORIA. Directores: D. José Alvarez Guerra y D. Federico Moreno Luque, oficiales de Artillería.—Claudio Coello, 15, Madrid. El curso comenzará el 1.º de octubre. Pídanse reglamentos en San Marcos, 8, Madrid, y Miracruz, 2, San Sebastián.

CARRERAS MILITARES

Preparación por clases particulares de matemáticas, para el ingreso en las Academias Militares. Ventajas en los honorarios que garantizan el éxito. Detalles: Jesús del Valle, 6, 1.º decha.—10 á 12 mañana.

SE ALQUILA

Hotel, calle Doña María de Molina, 44 provisional, entre Lagasca y Claudio Coello. 22 habitaciones. R. en el mismo de 10 á 1 y de 4 á 7.

SE ALQUILA

30 á 50 pías, ganarán 300 desvendiendo novedades. Escríbale: American Trust, via Chighi o L. Génova (Italia).

TUBERIAS DE ACERO

usadas para agua y cercados. J. RIVERA San Justo, n.º 1.

AGENCIA FÚNEBRE MILITAR

DE MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS

Esta Casa no pertenece al "Trust", funerario Claudio Coello 46.—Teléfono 2.067 SERVICIO FOR TARIFAS Y PERMANENTE



EL SEÑOR

DON LUIS CEBRIAN Y SEVILLA

capitán de Infantería, condecorado con dos cruces rojas pensionadas del Merito Militar, Medalla de la campaña del Rif y otras varias nacionales y extranjeras,

Ha fallecido el día 27 del corriente á las seis y media de la tarde, á los 28 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica

R. I. P.

Sus desconsolados padres D. Priamo y doña Carmen; hermanos D. Arturo y doña María de la Concepción; hermana política doña María del Milagro Amar de la Torre; sobrino Arturo Cebrián; tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 29, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Puebla, 7 y 9, al cementerio de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.

CARRERAS MILITARES

Academia Bonet-Lara.—Fortaleza, 9, Madrid. Antes de elegir Academia conviene leer el anuncio del día 27, donde constan los resultados, ó nuestro Reglamento

ASMA y CATARRO

Curedo por los CIGARRILLOS ESPIC. OPRESIONES, TOS, REUMAS, NEURALGIAS. ROSAS, 25.ª Calle, P.O. Box 120, Rue St. Lazare, Paris. EXHIBIR ESTA FIRMA SOBRE CADA CIGARRILLO.



EL ILMO. SEÑOR

D. Miguel de Siches y Salas

CORONEL RETIRADO DE ARTILLERÍA

Falleció el día 4 de enero de 1904 confortado con los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

El Manifiesto de Su Divina Majestad y misa de exposición del día 29, á las ocho y media, y todas las que se digan desde dicha hora en adelante; así como el Rosario en el Oratorio del Espíritu Santo (calle de Valverde), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda, hijos, hijo político, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios.

Hay concedidas varias indulgencias en la forma acostumbrada.

TINTORERÍA INGLESA

Nuevo establecimiento montado con maquinaria moderna.—Tintes ingleses. Limpieza al seco, estilo Londres. Especialidad en planchado.—Lutos en 12 y 24 horas. Calle LEON, 37 y 39, casi esquina Plaza de Antón Martín.

Colegio Madrileño

TUTOR, 16. Éxito colosal.—Primer año académico. Exámenes verificados, 157. Matrículas, 10. Sobresalientes, 85. Notables, 38. Aprobados, 34. Susps., 0. Admite internos.

ACADEMIA DE COLLANTES

Abogado, ejerciendo 37 años prove. y Madrid, con primeras notas. Dedicada solamente á la enseñanza de la carrera de Derecho, prácticas forense y preparación con apuntes especiales á cuantas oposiciones se relacionan con aquélla. Clases especiales á domicilio con honorarios muy módicos. Gran profesorado y biblioteca. Resultados brillantes último curso.—D. senaño, 9 al 13, principal.

CORONAS PARA EL TÉ

Guinea. Croissant, pastas finas, mermeñadas. | Espos y Mina, 14. Teléfono 2.029



SEXTO ANIVERSARIO

D.ª Nareisa de Diego Sepúlveda

FALLECIÓ EL 29 DE SEPTIEMBRE DE 1904 EN BRIHUEGA (GUADALAJARA)

D. E. P.

Su viudo D. Ramón Casas Cabañero, su hijo José Narciso y demás familia,

RUEGAN á sus amigos una oración y un recuerdo por la finada.

Su Eminencia el Cardenal Arzobispo de Toledo y el Ilmo. Sr. Obispo de Cuenca tienen concedidos 200 y 100 días, respectivamente, de indulgencias en la forma acostumbrada.